

فرضہ اقامت دین

از
جناب مولوی صدر الدین صاحب اصلاحی

گرفتارن یاسِ دائمی

تیسرا گروہ جو کچھ کتاب ہے اور اس کے نظریات اور دلائل کی جو فرست ہے، اس کا بڑا حصہ تو وہی ہے جو دوسرے گروہ کی زبانی گذشتہ بحث میں آپ سن چکے ہیں۔ اس لیے ان کو دوبارہ نقل کرنے اور ان کی عقلی واضح کرنے کی ضرورت نہیں۔ لیکن بعض جہتوں سے یہ لوگ ان کی بہ نسبت ایک قدم آگے ہیں اور ترک فرض اور فراموشی عہد کی جو بیماری وہاں سیاسی تدبیر اور زمان و مکان کی مصلحتوں کے پردوں میں پھیلا دی گئی تھی، یہاں صاف گوی اور تجرأت کے ساتھ علانیہ ظاہر کر دی گئی ہے اس لیے ان لوگوں کے ظاہر و باطن کی یک رنگی کا ہم اعتراف کرتے ہیں۔ گو اس قلت حیا کے ایمانی کا احساس دل پر چوٹ لگاتا ہے جو اس اظہار تجرأت کے نیچے کام کر رہی ہے اور کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ گویا ان لوگوں نے اپنے جسم سے کپڑے اتار کر پھینک دیے ہیں۔ خدا ہی بہتر جانتا ہے کہ ان میں سے کتنوں نے یہ جھانکی جوش و بیداری کے عالم میں کی ہے اور کتنوں نے غفلت و بے ہوشی کی حالت میں؛ ایک طرف اقامت دین کی اس اہمیت کو سامنے رکھیے کہ اسلام اور قیام دین کی سعی و جہد میں باہم وہی تعلق ہے جو ایک زندہ انسان کی زندگی اور اس کی حرکت قلب میں ہے جیسا کہ ہم اوپر دلائل کی روشنی میں واضح کر چکے ہیں، پھر اس کے بعد ان لوگوں کی ان — بظاہر عاجز از مگر فی الواقع باغیانہ — باتوں کا گہری نظر سے تجزیہ کیجیے کہ یہ نصب العین ہے تو بالکل برحق، مگر ہم جیسے کمزور لوگوں کے بس کا یہ کام نہیں ہے۔ جس مشن کو پیغمبر کی تربیت یافتہ جماعت بھی تیس برس سے زیادہ نہ چلا سکی اس کے لیے ہم جیسے ضعیف الایمان لوگوں کا دم خم دکھانا نقد سے لڑنا ہے۔ اب وہ زمانہ واپس نہیں آسکتا جو تیرہ سو برس پہلے گذر چکا۔ "توقع ہے کہ اس تجزیہ سے آپ پر بھی وہی حقیقت منکشف ہوگی جو ہم کہنی چاہتے ہیں۔ جب اقامت دین کی جہد و جہد سے برضا و رغبت کنارہ کش ہو کر، اور باطل کے مقابلہ اور شکرات کے احوال میں عدم مداخلت اصلاح کل کی پالیسی اختیار کر کے انسان پر وہ ان اسلام کی صف پائیں میں بھی جگر نہیں پاسکتا اور اللہ کے رسول نے ایسے انسان کو ایمان کے آخری ذرے سے بھی محروم قرار دیا ہے تو بڑی سے بڑی کمزوری اور مالوسی بھی اس فرض کی انجام دہی سے ایک لمحہ کے لیے بے تعلق نہیں کر سکتی اور اگر کہیں یہ بے تعلقی ہے تو وہاں کسی کمزور سے کمزور ایمان کی تلاش بھی بے سود ہے۔ اسلام نے اپنا کوئی ایسا سٹاڈیشن "شائع نہیں کیا ہے جس کے تحت اس "دم خم دکھانے" اور "تقدیر سے لڑنے" سے نجات ممکن ہو۔ وہ شخص دھوکے میں ہے جو یہ سمجھے بیٹھا ہے کہ اس از سر ایمانی سے بے بہرہ رہ کر بھی ایمان و رضائے الہی کی کوئی مقدار حاصل کی جا سکتی ہے۔"

تاریخ خلافت کی غیر متعلق بحث | ان لوگوں کے فکر عمل کی بنا دوں میں سب سے زیادہ اہمیت اور مرکزیت جس چیز کو حاصل ہے اور جس کا گذشتہ مباحث میں ابھی تک تنقیدی جائزہ نہیں لیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ جو چیز صحابہ کے ہاتھوں بھی تیس برس سے زیادہ قائم رہ سکی اس کے لیے کوئی سہی یا نکل لا حاصل ہے۔ یہ ایک الم ناک حقیقت ہے کہ مسلمانوں کے دلوں میں مایوسی اور دل شکستگی کا زہر پیدا کرنے میں اس فقرہ نے جتنا موثر پارٹ ادا کیا ہے، اس کا اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس حقیقت کی الم ناک کا صحیح ادراک اسی وقت ہو سکتا ہے جب یہ معلوم ہو جائے کہ جس چیز کو بنیاد قرار دے کر اقامت دین کے فرض کو ساقط سمجھ لیا گیا ہے، اس کا اس فرض کی اداگی سے کوئی تعلق ہی نہیں۔ ذرا سوچئے تو سہی کہ کسی نظر پر، کسی اصول اور کسی نصب العین پر ایمان لانے کا دعویٰ کرنا اور ساتھ ہی اس کے اتباع سے اور اس کے مقصیات ادا کرنے سے اس بنا پر انکار کر دینا کہ اس نصب العین کو کبھی زمانہ دراز تک برقرار نہیں رکھا جاسکا، اپنے اندر مقبولیت کا کوئی ثبوت رکھتا ہے، اس سے بڑھ کر قول و عمل کے تضاد کی مثال اور کیا ہو سکتی ہے؟ سوال یہ ہے کہ آپ نے اس شے کو اس لیے اپنا مقصد زندگی ٹھہرایا ہے کہ وہ فی نفسہ حق ہے اور اس کی حقانیت کا علم یقین اس کو اپنانے پر مجبور کر رہے یا اس کا کوئی دوسرا سبب ہے؟ اگر کوئی دوسرا سبب ہے تو پھر آپ نے کوئی مطالبہ نہیں کیا ہے کہ کسی حد و جہد کے ترک کرنے کا الزام، لیکن اگر پہلی بات ہے، جیسا کہ توقع کی جانی چاہیے، تو ایک کا فرضی آپ کو یہ طرز استدلال اختیار کرنے میں حق بجانب نہیں قرار دے سکتا، تیس اور چالیس برس تو نہیں اگر ایک دن بھی یہ منہ کامیابی کے ساتھ نہ چل سکا تو اس سے آپ کی ذمہ داریوں میں ذرہ بھر بھی تخفیف نہیں ہو سکتی۔ اس لیے سر دھڑکی باز لگائے، اس لیے کہ آپ نے اس کو حق کہا ہے اور اس کی علمبرداری کا دعویٰ کیا ہے، یہ دیکھنے کی گنجائش کہاں سے کہ اس راہ میں کس نے کیا کیا اور کب کیا کیا گیا؟ آپ کے فرائض کی تعیین وہ نصب العین کرے گا جس کو حق سمجھ کر آپ نے قبول کیا ہے۔ تاریخ نہیں کرے گی۔

لیکن اگر آپ کو اپنی اس دلیل پر گہرا اعتماد اور اصرار ہے اور اس میں اتنا وزن محسوس کرتے ہیں کہ وہ اقامت دین کی جہد سے سبکدوشی کر دینے کے لیے کافی ہے تو ہم گزارش کریں گے کہ ذرا اس کو اور دوست و مددگاروں کی اور اہل ہول پر یوں سوچنا شروع کیجئے کہ مسلمان کی جو صفات و خصوصیات کتاب سنت میں بیان کی گئی ہیں اور ایمان و اسلام کا جو معیار اللہ اور اس کے رسول نے پیش کیا ہے اس معیار پر پورے اترنے والے اور ان صفات و خصوصیات کے حامل انسان ابو بکر صدیق، عمر فاروق، عثمان غنی، علی رضی اللہ عنہم، ابوذر غفاری، سلمان فارسی، صہیب رضی اللہ عنہ، بلال حبشی رضوان اللہ علیہم اجمعین اور ان ہی کلمہ کے چند سو یا چند ہزار نفوس کا زیادہ نہیں پیدا ہو سکے، اور اس وقت تو اس معیار کے مسلمانوں کا عالم تصور میں بھی وجود ممکن نہیں اس لیے اب ایسے معیار دینی کا ذکر اور خیال ہی چھوڑ دینا چاہیے اور اسلام کی ان مطلوبہ صفات و خصوصیات کے لیے سعی و جہد کرنا بالکل لا حاصل ہے، یہ ہم جیسے کمزور انسانوں کے بس کا کام نہیں ہے۔ اگر اجتماعی میدان میں خلافت راشدہ کی قلت عمر اس امر کا حق دے سکتی ہے کہ اب قیامت تک کے لیے قیام دین کے تصور سے ذہنوں کو خالی کر لیا جائے تو کوئی وجہ نہیں کہ انفرادی

(حاشیہ صفحہ ۶۰) لہ اس موقع پر امکان و عدم امکان کا مابین کا اسلامی تصور اور اقامت دین کے سلسلے میں بندوں کی ذمہ داری وغیرہ بحثوں کو جو گذشتہ نمبر میں گذر چکی ہیں ذہن میں رکھنا چاہیے۔ در ذمہ اس اجمالی بیان سے غلط فہمی پیدا ہونے کا احتمال ہے۔ (ص)

زندگی میں بھی اس استحقاق معذرت کو قبول نہ کیا جائے۔ لیکن یہ عجیب ماجرا ہے کہ باوجود اس کے کہ اب ایک ابو بکر بھی پیدا نہیں ہو سکتے۔ آپ نہ صرف خود کمال ایمانی کے حصول سے مایوس ہو کر اسلام سے علیحدگی پر تیار نہیں بلکہ گمراہوں کو راہ یاب، جاہلوں کو دین آگاہ اور غیر مسلموں کو مسلمان بنانے کے لیے زندگیوں وقف کیے ہوئے ہیں۔ تبلیغی انجمنیں قائم کرتے ہیں، اشاعت دین کے ادارے کھولتے ہیں، تعلیم کتاب و سنت کے لیے درسگاہیں جاری کرتے ہیں۔ آخر ایسا کیوں ہے؟ تم کیوں نہیں ایسا ہوتا کہ صدیقی و فاروق کی سی اسلامیت کے حصول سے، کہ قرآن کا معیار مطلوب ہی ہے، مایوس ہونے کے باعث اسلام کا نام لینا چھوڑ دیا جاتا ہے آپ کہیں گے کہ ابو بکر صدیق اور عمر فاروق اسلام کے کامل المعیار اور اعلیٰ نمونے تھے، ان کے مقابل کا ایمان و تقویٰ اگر ہم نہیں پیدا کر سکتے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ سرے سے اسلام ہی کو چھوڑ دیں۔ بلکہ ان نمونوں کو سامنے رکھ کر ہم اپنی استقامت کے مطابق کوشش کریں گے کہ جہاں تک ہو سکے انہی کی طرح کا دین اپنے اندر پیدا کریں، تاریخ نے ہمارے سامنے اسلام کے یہ اعلیٰ ترین نمونے رکھ دیے ہیں تاکہ اپنے اسکان بھر ہم اپنے کو ان پر ڈھلنے کی سعی کریں۔ ایسی کہ اللہ تعالیٰ جتنی توفیق دے اس حد تک اس رنگ میں اپنے آپ کو رنگنے کی کوشش کرے اور ان کے مقام ایمانی کی طرف جتنے قدم بڑھا سکتا ہے بڑھاتا رہے۔ ہم اس طرز فکر سے سو فیصدی اتفاق کرتے ہیں۔ ہماری گزارش بالکل اسی مرکز فکر پر مبنی ہے فرق صرف یہ ہے کہ آپ اس کو انفرادیت کے ایک محدود دائرہ میں رکھنا چاہتے ہیں اور ہم اسی کو جماعتیت تک پھیلا دیتا چاہتے ہیں۔ ہمارا مدعا یہ ہے کہ اسی نقطہ نگاہ سے آپ کو خلافت راشدہ کے اوراق تاریخ کو بھی دیکھنا چاہیے۔ ابو بکر اور عمر اور عثمان و علی رضوان اللہ علیہم کی انفرادی زندگیوں کی طرح ان کا طرز خلافت اور ان کی نیابت رسول بھی ایک اعلیٰ معیار تھی جسے اللہ تعالیٰ کی حکمت و مشیت نے تاریخ کے سینہ میں محفوظ کر دیا ہے تاکہ دعوت قرآنی کے علم بردار اپنی حدود و حدود کے سلسلہ میں اپنے سامنے ایک عملی اور معیاری نمونہ رکھ سکیں اور جس حد تک ان کے دست و بازو میں خدا نے توانائی بخشی ہو اس نمونہ کے اتباع میں صرف کریں اور اس وقت تک اطمینان کا سانس نہ لیں جب تک کہ اللہ کا دین اپنی رحمتوں کے ساتھ اس زمین پر اسی طرح نہ چھایا جائے جس طرح خیر القرون میں چھایا تھا حتیٰ کانتکون فتنۃ ویکون الدین اللہ۔ پس اس تیس سالہ دور خلافت کو اپنے لیے مثال اور ایک اسوہ بنائیے اور اس کے جمال جہاں آرا کے عشق سے ہمہ دم اپنے سینوں کو گرم رکھیے۔ جیسا ہے اگر اس نام سے دلوں میں مایوسی اور افسردگی کی لہریں اٹھیں۔ اس نام میں تو بلا کی کشش اور اس کشش میں طوفان کا سا جوش بھرا ہوا ہے۔ اگر ہمارے یقین ہے کہ دنیا کو فلاح و سعادت صرف دین حق کے قائم ہونے ہی پر مل سکتی ہے، اور اگر ہمارے قلوب اس مبارک زمانہ کی سچی قدر اور محبت رکھتے ہیں جبکہ دنیا میں خلافت راشدہ قائم تھی تو اس یقین اور اس محبت کا فطری تقاضا یہ ہونا چاہیے کہ دل اس افسانہ کمن کو از سر نو عالم واقعات میں دیکھنے کے لیے ٹھیک اسی طرح بے قرار رہے جیسے کہ کسی کی کوئی عزیز ترین شے کھو گئی ہو اور وہ اس کی جستجو میں دیوانہ وار سرگرداں پھرا ہو۔ جس شخص کے ایمان میں یہ شور نہ ہو وہ دراصل ایمان ہی نہیں، بلکہ تصورات کا ایک بندہ ہے۔

نظام اسلامی پر | سطور بالا میں ہم نے اسلام کے انفرادی اور اجتماعی معیاروں پر جو اشارات کیے ہیں ان سے حقیقت ایک پیدہستان بھی بے تقاب ہو جاتی ہے کہ روئے زمین پر صرف تیس سال نظام اسلامی کو برقرار رکھنا تاریخ اسلامی کے

غلط مطالعہ کا نتیجہ ہے اور اس خیال کے پیدا کرنے میں چالاک دشمنوں کی عیاری اور نادان دوستوں کی سادہ لوحی دونوں ہی شامل ہیں۔ اگر حضرت ابو بکر اور حضرت عمر کے بعد بھی مسلمان پیدا ہوئے اور برابر پیدا ہوتے رہے تو ان کی خلافتوں کے بعد بھی نظام اسلامی قائم رہا فرق صرف یہ تھا کہ جس طرح ان کی شخصیتیں بے داغ تھیں اسی طرح ان کی خلافتیں بھی خیر کامل کا نور تھیں۔ اور اس دور سعید کے ختم ہونے کے بعد جس طرح شخصیتیں ناقص تھیں، مگر پھر بھی مسلمان تھیں، اسی طرح اس وقت کے نظام ہائے اجتماعی بھی ناقص تھے مگر پھر بھی بالکل غیر اسلامی نہ تھے۔ دوسرے لفظوں میں یوں سمجھیے کہ جس طرح افراد میں اسلامیات کے مارج مختلف ہوتے ہیں اسی طرح نظام ہائے سیاست کے بھی اپنی نقطہ نظر سے مختلف مارج ہوتے ہیں جس طرح اشخاص میں کمزوریاں ہوتی ہیں اسی طرح اسیٹ میں بھی ہوتی ہیں۔ خود اسی زمانہ خلافت راشدہ کے تمام ادوار اپنی روح میں کساں نہ تھے بلکہ عثمانی اور علوی دور خلافت، صدیقی اور فاروقی ادوار سے فروتر تھے، جس پر احادیث اور تاریخ دونوں شاہد ہیں۔ اس لیے جب ہم افراد کی کمزوریوں پر تنقید تو کرتے ہیں مگر ان کو دائرہ اسلام سے خارج نہیں سمجھتے اسی طرح دور خلافت کے بعد قائم رہنے والے سیاسی ڈھانچے پر سخت سے سخت تنقید تو کر سکتے ہیں اور اس کو جاہلیت کے عناصر سے مخلوط بھی کہہ سکتے ہیں مگر انتہائی زیادتی ہوگی اگر اس کو بالکل غیر اسلامی قرار دیا جائے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ جس طرح علمائے حق ضعیف الایمان اور گنہ گار انسانوں کی ہدایت و ارشاد کا فرض ادا کرتے تھے اسی طرح حکمران وقت اور اس کے سیاسی نظم و نسق پر بھی اطمینان کیر کرتے رہے اور افراد کی طرح حکومتوں کی اصلاح احوال کی کوشش بھی ان کی زندگی کا مستقل مشن تھا۔ لیکن انھوں نے کسی زمانہ میں کسی حکمران کے خلاف یہ فتویٰ صادر نہیں کیا کہ اس کی حکومت سراسر غیر اسلامی اور کافرانہ ہے۔ ہاں اس کے اندر جو بگاڑ تھا اپنی مقدرت کے مطابق اس کے سدبار کی سعی کرتے رہے، جس کی وجہ یہی ہے کہ خلافت راشدہ کے خاتمہ کے بعد بھی مدتوں جو نظام سیاست ممالک اسلامی میں جاری رہا وہ کسی نہ کسی حد تک اسلامی تھا، عدالتیں اسلامی قوانین کے مطابق فیصلے کرتی تھیں، سزائیں آئین شرع کے ماتحت دی جاتی تھیں، جاہلادیں احکام دین کی رو سے تقسیم کی جاتی تھیں، غرض زندگی کے عام معاملات میں اتھارٹی عملاً تبسوت ہی کو حاصل تھی جو کچھ خرابی تھی حکمرانوں کی ذات میں بھی مگر نظام دین کی بالادستی اس طرح گوشہ گوشہ پر چھائی ہوئی تھی اور اس کا پر جلال وقار، ذہن عام کو اس طرح اپنی گرفت میں لیے ہوئے تھا کہ ان حکمرانوں کو بھی اپنی کوئی غیر اسلامی کاروائی انجام دینے کے لیے چہرے پر شرع کی نقاب لٹنی پڑتی تھی اور اس بات کا وہ تصور تک نہیں کر سکتے تھے کہ خدا کے دین اور قانون کی جگہ اپنا دین اور قانون چلا دیں۔

استدراک | لیکن ہماری اس تقریر سے یہ نہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہم ان تمام حکمرانوں کی حکومتوں کو خالص اسلامی نظام سمجھتے ہیں اور اقامت دین کا فرض یا اولانے کا مقصد یہ ہے کہ معظّم باسما یا ہارون الرشید کی طرح کی کوئی حکومت قائم کرنے کی دعوت دیتے اور اس پر مطمئن ہو جانے کی تلقین کرتے ہیں، بلکہ دکھانا یہ مقصود ہے کہ خلافت راشدہ کے اختتام کے بعد بھی ایک مدت دراز تک اللہ کا دین دنیا میں قائم و نافذ رہا، اگرچہ اپنے مظاہر کے اعتبار سے بھی ناقص تھا اور اپنی روح کے اعتبار سے بھی اس لیے اس خیال کو اپنے ذہن میں جگہ دینا کہ یہ نظام صرف چند دنوں ہی قائم رہا، نہ صرف اسلام سے لوگوں کو دور کرنا ہے بلکہ تاریخی بددیانتی بھی ہے، اور ہمارا فرض ہے کہ اپنے علمی، دماغی، مالی اور جسمانی ذرائع سے کام لیتے ہوئے اپنے اس

مقصد زندگی کی خاطر مسلسل جدوجہد کرتے رہیں۔ نونہ کمال کے طور پر سامنے خلافت راشدہ کی مثال ہو، پھر اس مثال کی جا عملی پیروی ہماری حد استطاعت میں ہو اسے سرانجام دے دیں، بس اسکی پر ہماری مسؤلیت ختم ہو جاتی ہے۔ جس طرح صدیق و فاروق بن جانا ہم پر فرض نہیں بلکہ ان کے نمونوں کو سامنے رکھ کر حتی الامکان زیادہ سے زیادہ ان سے مماثلت پیدا کرنا ہمارا فرض ہے اسی طرح بہر حال ان ہی کی طرح کی خلافت قائم کر دینا ہماری ذمہ داری نہیں ہے بلکہ ہماری اصل ذمہ داری ہے کہ ہم سے جہاں تک ہو سکے ان کی قائم کردہ خلافتوں سے بیش از بیش مشابہت رکھنے والا نظام اجتماعی قائم کرنے کی کوشش کریں۔ آگے آنے والی نسلیں یکے بعد دیگرے اس مشابہت کے رنگ کو نمایاں سے نمایاں تر کرتی ہیں۔

متر بصین کا گروہ

اب ان حضرات کے افکار و اعمال کا جائزہ لیجیے جو انتظام اور تربیت کی پالیسی پر عمل پیرا ہیں اور خود سلامتی و بے فکری کے محفوظ گوشوں میں بیٹھے ہوئے دوسروں کی ثبات قدمی اور تیز گامی کا حساب لگا رہے ہیں اور اس نصب العین ہی کو اپنی زندگیوں کا تہما مقصد سمجھنے کے باوجود میدان سعی و عمل میں اس لیے نہیں اترتے کہ پہلے سے اس میدان میں اترے ہوئے لوگوں کی عزیمت انہیں مشکوک نظر آتی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اگر امام صاحب اور متقی اور مقبول الصلوٰۃ نہ ہوتے تو یہ حضرات نہ صرف یہ کہ اس کے پیچھے ہی ناپڑھنے سے انکار کر دیں گے بلکہ سرے سے ناز ہی ترک کر دیں گے اور غالباً اس یقین کے ساتھ ترک کر دیں گے کہ کل و اور محشر کے سامنے یہ کہہ کر بری لازم ہو جائیں گے کہ خدایا! ہم تو ناز کو فرض عین ہی سمجھتے تھے اور چوبیس گھنٹہ اس کے لیے باوجود ہوتے تھے مگر مودن کی صداؤں اور امام علی کی نمازوں میں ہم کو خلوص و لہیت کی روح نظر نہیں آتی تھی اس لیے ہم نے ناز نہیں پڑھی۔ ہم باوجود غور و فکر کے اس طرز فکر و استدلال کی کوئی شرعی یا عقلی بنیاد نہیں پاسکے۔ فرض کیجیے کہ زید اقامت دین کی دعوت دے رہا ہے اور ان لوگوں کو جو اتباع قرآن اور علم برداری اسلام کے مدعی ہیں، ان کی فرض ناشناسیوں پر چھبھو کر اور غفلت شعاریوں سے بیدار کر کے ان کا فرض زندگی یا دولا رہا ہے اور اپنے طور پر اس راہ میں قدم بھی رکھ دیتا ہے لیکن جہاں تک اس کی عملی صلاحیت، خلوص اور عزیمت کا تعلق ہے آپ کے قلب کو پورا اطمینان نہیں ہوتا بلکہ وہ اور اس کے سارے ہم سفر نااہل بے عمل، غیر مخلص اور غیر متقی دکھائی پڑتے ہیں تو سوال یہ ہے کہ ان کی یہ ساری خامیاں آپ کے فرض کو ساقط اور آپ کو اس کی ذمہ داریوں سے سبکدوش کس طرح کر دیں گی۔ کیا آپ نے اس امر کو اس لیے حق مانا ہے کہ زید اور اس کے ساتھیوں کی یہی رائے ہے؟ کیا آپ نے دین حق کی اقامت کا فریضہ اس شرط کے ساتھ اپنا مقصد زندگی تسلیم کیا ہے کہ پہلے زید اور اس کے ہمراہی ادا سے فرض کا عملی ثبوت دے لیں تو ہم اپنے نرم گرم بستروں سے اٹھیں اور اپنی خوابگاہوں سے باہر قدم نکالیں گے؟ کیا قرآن کی مرکزی دعوت کے آپ اسی وقت تکلف میں جب دوسروں کو اس کی راہ میں قربانیاں کرتے دیکھ لیں؟ اگر ایسا نہیں ہے، اور قرآن گواہ ہے کہ ایسا ہرگز نہیں ہے بلکہ ہر فرد اپنی استطاعت کے مطابق اس فریضہ کی بجا آوری کا بطور خود ہر حال میں ذمہ دار اور مسئول ہے، تو اپنے نفس کی حیلہ سازیاں اور غفلتیں کیا کم ہیں کہ دوسروں کی کمزوریاں ٹوٹنے کی آپ کو فرصت مل جاتی ہے جو دیکھے اگر فی الواقع نیسے ہی ہیں جیسا کہ آپ کا گمان ہے تو خدا کے روبرو اس کے جوابدہ خود ہوں گے

آپ اس کھود کرید کی زحمت بلاوجہ کیوں اٹھاتے ہیں۔ آپ اپنے نامہ اعمال کی نظر کیجیے۔ ہاں اگر ان کے حالات کچھ درس
مقابلہ ہے تو اس کو لے لیجیے۔ نقمان حکیم سے پوچھا گیا تم نے ادب کس سے سیکھا جواب دیا "بے ادبوں سے" مومن کو بھی
اللہ تعالیٰ نے حکیم پیدا کیا ہے اور ایسی ہی جاتی ہیں، عبرت پذیر اور حکمت پسند بننا چاہوں سے کام لینے کی تاکید کی ہے۔ ساری
قرآن اس نے معصوب اور گمراہ قوموں کے تفصیلی تذکروں سے اسی لیے تو بھر دیا ہے کہ مسلمان ان جسی حرکتوں کے ارتکاب
سے بچیں، اس لیے آپ کا اس صورت حال میں جو فرض ہونا چاہیے وہ صرف یہی ہے کہ ان کی خامیوں، ظاہر داریوں
اور غلط کاریوں سے اپنے دامن بچا کر خالص لہیت اور نثریت کے ساتھ اس جھنڈے کو لے کر آگے بڑھیں اور اگر ہو سکے تو
ان کے لئے ہدایت، عزیمت، خلوص اور توفیق عمل کی دعا بھی کرتے جائیں کہ بہر حال ان کی چنچ بچار، اگرچہ ان کی اپنی حد تک محض
"زبانی لفظی" حقی گری آپ کے حق میں ہادی اور مذکورہ ثابت ہوئی، اس لیے وہ آپ کے شکر کے مستحق ہیں، ذکر خیر لکھ کر ان کے انہی زبانی
لفظوں نے غفلت کے پردے چاک کر دیے اور آپ کو بھولا ہوا سبق یاد دلادیا۔ اس نادان اور بد نصیب انسان پر جو
تاریکیوں کے جھوم میں سر راہ چراغ نے کرکھڑا ہوا اور دوسروں کو تو ان کی منزل مقصود دکھار رہا ہو مگر خود اپنی آنکھوں پر پٹی
باندھ لی ہو، آپ کو ترس تو ضرور آنا چاہیے مگر اس پر آوازے کتے اور اعتراضات کرتے رہنا بے انصافی، اور اس کی پیرائی
میں چراغ کی روشنی سے فائدہ نہ اٹھانا اور پشت بنزل ہو رہنا حماقت اور دیوانگی ہے۔ سید وہ ہے جو دوسروں سے
عبرت اور نصیحت حاصل کرے اور دانائی کا تقاضا یہ ہے کہ قائل کی شخصیت کے بجائے اس کے قول کو دیکھا جائے۔ پس اقامت
حق کی بچار سن کر ان بندگان خدا کا طرز عمل اختیار کیجیے جو سید ہوں، جو دانا اور حقیقت جو ہوں اور جن کی تشریف قرآن
کی زبان میں یہ ہے کہ:-

الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ ۗ أُولَٰئِكَ لَهُمْ جُزَاءٌ مِّمَّا كَسَبُوا ۗ وَهُمْ لَا يُرَدُّونَ إِلَىٰ شَيْءٍ مِّمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ

جو باتوں کو کان لگا کر سنتے ہیں اور ان میں سے بہتر باتوں کو اپنے عمل و اتباع
کے لیے منتخب کر لیتے ہیں۔

اس لیے اس قول "دعوت اقامت دین" پر اس پہلو سے بحث تو کی جاسکتی ہے کہ آیا وہ "احسن القول" ہے یا نہیں؟ لیکن جب
آپ اس کو تسلیم کرتے ہیں کہ اس قول کے احسن ہونے میں کوئی شبہ نہیں اور اس کا ہر مسلمان کا تہننا فریضہ زندگی ہونا شک و ریب سے
بلا تر ہے تو پھر اس پر لبیک کیے اور اگر ساری دنیا بھی اس کے اتباع سے جی چڑا رہی ہو تو یقین کیجیے کہ اس سے آپ کی اپنی ذمہ داری
میں کوئی کمی واقع نہیں ہو سکتی اور نہ آپ کو یہ حق حاصل ہو سکتا ہے کہ دوسروں کے عمل اور عزم کا انتظار کرتے رہیں۔ یہ انتظار تو
حق پرستی کی ضد ہے اور جو شخص حق کو ماننے ہوئے انتظار کی پالیسی اختیار کرتا ہے وہ دراصل حق کو بدنام کرتا اور اس کی
بے حرمتی اور تضحیک کا سامان مہیا کرتا ہے۔ اگر ہمیں صاف گوئی پر معاف کیا جائے تو ہم اس موقع پر اس رسوائے عالم گروہ
کی عادات و خصوصیات کو یاد دلائیں جس نے رسول اور اصحاب رسول کے مجاہدات اقامت دین کے سلسلہ میں ہی ترہیں کی
پالیسی اختیار کر رکھی تھی جس کے واسطے مسلمانوں کا ساتھ دینے کے لیے یہ احساس فرض کافی نہ تھا کہ یہ لوگ جس امر حق کے لیے
جانفروشی کر رہے ہیں اسی کو ہم نے بھی اختیار کیا ہے اس لیے ان کے پہلو پہلو چل کر اپنے فرض کو ادا کر لیں، اس کے عکس ان
لوگوں کا دیکھو یہ تھا کہ اس کشمکش سے علیحدہ رہ کر اس کے نتائج کا اندازہ لگاتے رہتے اور اس وقت مسلمانوں کی جماعت میں

آئے جب تک کی فتح کے جھنڈے لہراتے دیکھ لیتے۔ (الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ بِكُفْرٍ فَإِنَّ كَانَ لَكُمْ فِتْنَةٌ مِنَ اللَّهِ قَالُوا لَوْلَا لَمْ نَكُنْ مَعَكُمْ
غور فرمائیے کہ ان لوگوں کی ذہنیت، جو اقامت دین کو اپنا فرض منصبی سمجھتے ہوئے بھی اس کے لیے آمادہ عمل نہیں ہوتے،
کتنی بنیادی مشابہت رکھتی ہے اس ذہنیت کے ساتھ جس پر منافقوں کے طرز عمل کی اساس تھی؛ جس طرح وہ حق کی حمایت
حق کی خاطر نہیں کرتے تھے اسی طرح ان لوگوں کے نزدیک بھی حق کا مجرد حق ہونا ہی آمادگی عمل کے لیے کافی نہیں۔ فرق اگر ہے
تو صرف یہ کہ وہ لوگ مسلمانوں کی فتح کا انتظار کیا کرتے تھے اور یہ حضرات قیام دین کے داعیوں کے عزم و اخلاص کے بارے
میں کسی شرح صدر کے منتظر ہیں۔ لیکن ابتائے حق اور ادائے فرض سے بھاگنے میں دونوں مشترک ہیں۔

بدبختی کی انتہا | کاش معاملہ ہمیں ختم ہو جاتا اور ان سب لوگوں نے انتظار اور ترہص کے صرف سبلی پہلو پر ہی اکتفا کر لیا ہوتا۔
گریہ دیکھ کر صبر اور ضبط کا دامن سنبھالنا دشوار ہو جاتا ہے کہ خدا پرستی، اتباع قرآنی اور عشق محمدی کی دعویٰ اقامت میں اسے
انفرادی موجود ہیں جو اس ساعت ہالیوں کے انتظار میں شوق مجسم بنے بیٹھے ہیں جب طاغوتی اقتدار کی لال سبلی آنکھیں
دیکھ کر اقامت دین کے "جھوٹے مدعی" میدان سے بھاگ کھڑے ہوں گے اور انھیں اپنے جذبات طعن و تشنیع کی تسکین دہی
کا موقع نصیب ہو گا۔ یہ حضرات ایک سنجیدہ تبسم کے ساتھ یہ فرما کر گویا اپنی ذمہ داریوں کا حق ادا کر دیتے ہیں کہ ہوش سے عاری
اور جوش کے اندھے لوگوں کا ایک گروہ ہے جو قیام دین قیام دین کا شور مچا رہا ہے، حوادث و مشکلات خود ہی ان کا ناتھ
پڑھ دیں گے۔ لیکن شاید انھیں خبر نہیں کہ ان کے اس نشتر طعن کی زد خود ان کی اپنی رگ گلو تک جا پہنچتی ہے۔ افسوس!
مسلمان کا دل اب قیام دین کی حسرتوں سے بھی اس درجہ محروم ہو گیا ہے کہ اگر خود نہیں کچھ کر سکتا تو دوسروں کا کچھ کرنا
بھی اس کو گوارا نہیں رہا اور نہ اس کی نیک خواہشات اس کے دل میں گذر باقی رہا۔ آخر یہ باور کرنے کے لیے کہاں سے دل و
دماغ لائے جائیں کہ جو سینہ، دین حق کی محبت اور ندویت کا امین بنا یا گیا تھا اب اس میں ان آرزوؤں کی پرورش کی جارہی
ہے جو صرف مساعی کفر کے خلاف مخصوص ہونی چاہیے تھیں۔ حالانکہ اگر میرے اند اتنی غیرت اور ہمت موجود نہیں ہے کہ
الہ کے دین کو زندہ اور قائم کرنے کے لیے قدم بڑھا سکوں تو میرے ایمان کا کم سے کم تقاضا یہ ہونا چاہیے کہ اس کی تنہا سے
اپنے قلب و دماغ کو ایک لمحہ کے لیے بھی خالی نہ ہونے دوں اور اگر کچھ الہ کے بندے اس کے لیے قدم اٹھا رہے ہوں تو
ان کے لیے اخلاص عمل، ثبات قدم، نصرت حق، حسن انجام اور فوز مرام کی دعائیں کروں۔ لیکن اگر اتنا بھی نہیں ہو سکتا
تو اس کا مطلب یہ ہے کہ غیرت حق کی آخری چنگاری بھی میرے اندر بجھ رہی ہے، اور اگر اس سے آگے بڑھ کر میں اس دعوت حق
کو فتنہ قرار دے دوں، لوگوں کو اس کی طرف بڑھنے سے روکنے لگ جاؤں اور اس کے لیے حوادث روزگار کی تمنائیں کروں
تو میری بدبختی کی یہ انتہا ہوگی اور ایسی صورت میں مجھ کو اسلام کا نام لیتے ہوئے شرم معلوم ہونی چاہیے کیونکہ حالات اور مظاہر
کے تھوڑے سے اختلاف کے ساتھ میں بالکل اسی مقام پر ہوں گا جہاں سے کچھ کو باطن لوگ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اور ان کے فداکار ساتھیوں کو اس نگاہ سے دیکھ رہے تھے جس کا ذکر قرآن نے ان لفظوں میں کیا ہے :-

..... يَتَّبِعُونَ بِكُفْرٍ وَاللَّهِ وَاعْتَر (توبہ-۱۸) یہ لوگ تمہارے نذرانات ہونے کا انتظار کر رہے ہیں۔

یا پھر وہاں، جہاں سے سب غیر عالم کی دل نشیں اور مسخرد کن صدائے حق کو یہ کہہ کر ٹال لایا تھا کہ :-

اشارہ اس امر کا موجود نہیں ہے کہ خلافت راشدہ کے اختتام سے لے کر ظہور ہمدی تک زمین کے کسی بھی خطہ پر اللہ کا دین قائم نہ ہوگا۔ خلافت اس کے تاریخ گواہ ہے کہ خلافت راشدہ کے ختم ہونے کے ستر برس بعد ہی حضرت عمر بن عبدالعزیز کے ہاتھوں منسلکت اسلام میں تریب تریب وہی بہار سعادت پھر آگئی جو خیر القرون میں تھی اور اس دور کو بھی خلافت راشدہ کا دور تسلیم کیا گیا۔ اس کے علاوہ جس پایہ کی ظہور ہمدی والی روایات ہیں اسی پایہ کی دوسری روایات ایسی بھی ملتی ہیں جن میں صراحت کے ساتھ یہ پیشگوئیاں کی گئی ہیں کہ ہمدی موعود کے علاوہ اور ان سے پہلے اور بھی ظہور داران قیام دین آئیں گے جن کی حمایت و نصرت مسلمانوں پر واجب ہے۔ مثال کے طور پر دو روایتیں ذکر کی جاتی ہیں:-

جب تم یہ دیکھنا کہ خراسان کی طرف سے سیاہ نشانات آرہے ہیں تو وہاں پہنچنا۔ اگر پتھیں برف کے اور گھٹ کر ہی کیوں نہ جانا پڑے۔ اس لیے کہ ان نشانات کے اندر اللہ کا ہدایت یافتہ خلیفہ ہوگا۔

ماژدالہز سے تجارت حدیث نامی ایک شخص مجھے کہا جس کا پیش رو (سلاطین) حضور نامی ایک آدمی ہوگا۔ وہ آل محمد کے لیے قوت و تقدر پیدا کرے گا جس طرح کہ قریش نے رسول اللہ کے لیے کیا اور اس کی مدد کرنا ہر مسلمان پر واجب ہے۔

(۱) اذا رأیتہ الایات السود فقد جاءت من قبل خراسان فاتوها ولو حبا علی النخل فان فیہا خلیفۃ اللہ المہدی

(۲) یخرج رجل من وادی النہر یقال لہ الحارث حارث علی مقدمہ تمہرجل یقال لہ منصوب یکن لال محمد کما مکت قریش لرسول اللہ وجب علی کل مسلم نصرہ (ابوداؤد)

یگانہ نہ کرنا چاہیے کہ ان روایتوں میں جن اشخاص کے ظہور کی خبر دی گئی ہے ان سب کے علاوہ ایک ہی شخص یعنی وہی ہمدی موعود ہیں کیونکہ ہمدی موعود کا ظہور حسب بیان روایات مزینہ منور سے ہوگا نہ کہ ماوراء النہر یا خراسان سے، اسی طرح ان کا نام آنحضرت صلعم کے نام ہوگا نہ کہ تجارت حدیث نیز یہ کہ وہ اہل عرب کے جلو میں نکلیں گے نہ کہ خراسانی یا تورانی افواج کرنے کے۔ پھر یہ غلط فہمی بھی نہ ہونی چاہیے کہ ان روایات میں حصر ہو گیا ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تمام واعیان حتیٰ کی فرست گئی ہے جو قیامت تک اقامت دین کا علم لے کر اٹھنے والے ہیں، بلکہ ان روایتوں میں بشرطیکہ وہ صحیح ہوں، صرف بعض افراد اور زمانوں کا ذکر آیا ہے اور مقصود اس امر کی تاکید ہے کہ جب کبھی بھی ایسے مواقع پیش آئیں تو ہر مسلمان کا فرض ہو جائے گا کہ خدا کی راہ میں اپنے کو پیش کرے پس ان روایات میں زہر نہ دینا یہ کہ ہمدی موعود کے ماسوا بھی حتیٰ کے مجاہدوں اور دین تیم کو زہرہ و پائینہ کرنے والوں کی آمد کی بشارت سنائی گئی ہے بلکہ ہر مسلمان پر واجب گردانا گیا ہے کہ سر کے بل بھی چلنا پڑے تو چل کر ان دعاؤں حتیٰ کے پاس پہنچے اور ان کی امانت و اطاعت میں جان کی بازی لگا دے۔ اس طرح ان اوہام کی جڑ کٹ جاتی ہے جو ہمدی موعود کے نام سے پیدا کر لیے گئے ہیں۔

پھر قطع نظر ان روایات کے، اصل سوال تو زمین زندگی کا ہے۔ جب یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ اقامت دین کا فریضہ ہر مسلمان کی زندگی کا مقصد حید اور اس کی خاطر جہد و جدوجہد کرنا اس ایمان کا میار و منظر ہے اور جب بے من کی عین نظرت ہی یہ قرار دی گئی ہے کہ وہ باطل اور منکر کو جینے کا حق نہیں دینا چاہتی خواہ وہ دنیا کے کسی بھی گوشہ میں موجود ہو اور جب اللہ تعالیٰ کی بندگی اور اتباع قرآن کے عہد کا سب سے پہلا اور سب سے آخری مطالبہ ہی یہ ہے کہ انسان کا پائے سخی و جہد اس وقت تک نہ گئے جب تک کہ دین الٹا کی ایک

دفعہ بھی مسئل ہے اور زمین کہ ایک ذرہ بھی باطل کے پاؤں سے دبائے تو زمین کو یہ جہود جہد لازماً کرنی پڑے گی اور ہر حال میں خود ہر مہملہ اور ہر جاگہ کرنی پڑے گی۔ امام ہمدی اگر نہیں گے تو، اپنا فرض ادا کریں گے نہ کہ میرا اور آپ کا۔ ان کی تمام ڈوڑھوں پر اپنے اس بوجھ کو سر سے اتارنے کے لیے ہوگی جو اللہ رب العالمین کی طرف سے ان پر ڈالا گیا ہوگا، ان کا کوئی فعل کسی بھی مدعی اسلام کے ادا کرنے کا قائم مقام نہ ہوگا، نہ تو وہ کسی دوسرے کے لیے نماز پڑھیں گے، نہ روزے رکھیں گے اور نہ ہی جہاد و قتال کریں گے۔ آپ ان ہی ان کی مساعی پر تکبر کیے بیٹھے ہیں جیکہ ان کا وجود ابھی عالم تصور اور دنیا سے آرزو سے باہر بھی نہیں آیا ہے مگر یقین کیجئے کہ وہ اس وقت کے بھی کسی مسلمان کے عوض تلواریں چلائیں گے جو ان کے زمانہ میں موجود ہوگا اس وقت بھی ہر مسلمان کو یہ پناہ دینا فرض ٹھیک اسی طرح ادا کرنا ہوگا جس طرح امام موصوفیہ کو، یعنی حضرت مسیح کے انظوں میں ہر شخص کو اپنی صلیب خود اٹھانی ہوگی اور جو سا نہ کرے گا آسمانی بادشاہت میں داخل نہ ہو سکے گا۔ اس لیے ہر مسلمان کو یہ دعا اور یہ آرزو تو ضرور کرنی چاہیے کہ اس کو وہ دن نہ ملے اور دیکھنا نصیب ہو جب امام ہمدی اپنی تمام تر برکتوں کے ساتھ ظہور فرمائیں گے اور ظلم و فساد کے بوجھ سے کھلا ہوئی دنیا میں بدل و قسط کی رحمتوں سے الامال ہو جائے گی مگر ایک ٹکڑے کے لیے بھی اس کو اس دہم میں نہ مبتلا ہونا چاہیے کہ حضرت موصوفیہ کے صدقہ میں اب سارے مسلمان بندگی کی ذمہ داریوں یعنی اقامت دین کی جہود و جد سے سبکدوش کر دیے گئے ہیں جس طرح عیسائی حضرت اس خوش گمانی میں مبتلا ہو گئے ہیں کہ یہ علیہ السلام نے سو فی پڑے کہ ہم کو حق عمل سے بے نیاز کر دیا ہے۔

احتساب نفس کی ضرورت | اقامت دین سے دامن چھاننے والے مسلمانوں کے پانچ مختلف گروہ ہیں۔ ہم نے کوشش کی ہے کہ ان میں سے ہر گروہ کے نیالات اور دلائل کو بیان کر کے ان کی غلطی واضح کی جائے، تو رقم ہے کہ ان سرورخات پر تھنڈے دل سے اور حق طلبی کے جذبات کے ساتھ غور کیا جائے گا اور روایتی گروہی، سیاسی اور تعلیمی تعصبات سے بالاتر ہو کر خالص خلیفہ بننے کی نقطہ نظر سے اپنے مشاغل زندگی کا جائزہ لیا جائے گا۔ یاد رہے کہ نفس اپنا احتساب کرنے میں سخت جلد گرا اور قریب کار و توجہ ہوا ہے اس پر کسی غیر مانوس اور نامطلوب حقیقت کا سامنا کرنا پڑ ہی شاق ہوتا ہے، اور ان حقیقت کے خلاف تو وہ اپنے ترکش و دل کا اتوری تیر تک استہمال کر ڈالتا ہے جو اس سے قریبانیوں کی طلب گار ہو، صرف جان اور مال ہی کی قربانیاں نہیں بلکہ جذبات و حیاس کی بھی، پندار علم و حکم کی بھی، سابق طرز عمل کی محبت اور عنایت کی بھی، کدسا اوقات، ان چیزوں کی قربانیاں جان و مال کی قربانیاں سے بھی زیادہ دشوار ہوتی ہیں۔ ادھر سے نوزحت کی تھکی چمکتی ہے اور وہی پکارا اٹھتا ہے کہ سمت قبلہ ہی ہے، ادھر نفس کے چھپے اور دسوے اٹھتے ہیں اور انسان سے پوچھتے ہیں کہ کیا اب تمہاری تیری ساری تگ و دو باطل کی راہ میں تھی؟ کیا زمانہ کے انقلاب سے بدلے اور امت کے مرکز علم و دانش جن سمتوں کی طرف جارہے ہیں وہ سب کی سب غلط ہیں؟ یہ سوالات نفسیاتی سوچوں سے اتنے سطح اور اتنے جذبات انگیز ہوتے ہیں کہ انسان ان سے سحر ہوئے بغیر نہیں رہتا اور ایک چیز کو حق سمجھنے کے باوجود اسے حق نہیں مانتا۔ یہ نفس انسانی کی وہی جلی کزوری ہے جو برد و دعوت حق کے قبول کرنے سے مانع ہوتی رہی ہے اور ہر نبی کی آواز کے جواب میں بر بخت انسانوں کی زبان سے یہ آواز بلند کرتی رہی ہے کہ:-

بَلْ نَسْتَبِخُ مَا أَفْقِنَا عَلَيْكَ آيَاتِنَا

ہم تو اسی چیز کی پروری کریں گے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پلایا ہے۔

پس نفس کی اس دھمک کزوری اور دسیہ کاری سے پوری طرح چرکے ہو کر اپنے فکر و عمل کا احتساب کرنا چاہیے اور اس

اصول کو کبھی نہ بھولنا چاہیے کہ حق و باطل کا معیار نہ تو کوئی شخص ہے۔ بجز ایک شخص کے جس کا نام محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے اور نہ ہی کوئی جماعت ہے۔ سو ایک جماعت کے، جس کو دنیا بھابھ ختم کے نام سے پکارتی ہے۔ اس لیے اس سلسلہ میں صرف اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت اور اصحاب رسول کا اسوہ ہی ہمارے سامنے ہونا چاہیے اگر ان چیزوں میں زندگی کا مقصد اس کے سوا اور کچھ نہیں بتایا گیا ہے کہ اس گہر سانس اقامت دین کے ذکر و فکر اور سعی و جہد میں بسر ہونا چاہیے تو پھر اس کے بعد اس کے اعتراف اور امتثال میں نہ تو کسی پروردگار کی ارادت مانع ہونی چاہیے، نہ کسی شیخ و امام کی عقیدت، نہ تو کسی استاد کا تلمذ اس ادائے فرض سے باز رکھنے کا حق رکھتا ہے اور نہ کسی جماعت کا تعصب۔ نہ کسی دیرینہ روش کی محبت کو اس راہ میں آڑے آنا چاہیے نہ کسی فکر سابق کی مصیبت کو۔ کہ یہ سب چیزیں نفس کے مجاہبات اور شیطان کے فتنے ہیں اور قدرت نے ان کو انسان کے گوش و چشم پر صرف اس لیے پھیلا دیا ہے تاکہ اس کی حق پرستی کی آزمائش ہو۔ مبارک ہے وہ بندہ جو ان مجاہدوں کو چاک کر کے اور ان فتنوں کو کچل کر اپنے فرض کی پکار پر حرکت میں آجائے اور نہ یاد رہے کہ اپنے ذاتی رجحانات کی بچ میں یا اپنے جماعتی افکار و مشاغل کی حمایت و مصیبت میں یا بزرگوں کی تقلید میں اس سے گریز کرنا، اپنے آپ کو دانستہ تدرہ ہلاکت کرنا ہے، کسی بزرگ کا طاعن عمل ہم کو خدا کی گرفت سے بچا نہیں سکتا۔ جب تک یہ راز حق دل پر نہ کھلا ہو، انسان کسی حد تک تو معذور تصور کیا جاسکتا ہے مگر جب حقیقت بے حجاب نظر آگئی اور دل نے اس کی صدا کا اعتراف کر لیا تو بس بولنا بھیجے کہ اللہ کی محبت تمام ہو گئی۔ اس وقت اعتذار کے سارے دروازے بند ہو جاتے ہیں۔ اب آگے یا تو آمادگی عمل اور کامرانی حیات ہے یا پھر انکار فرض و حصول نامرادی۔ کیونکہ حق کو حق سمجھ لینے کے بعد اس سے انکار اور اعراض کرنا اس سنت فرعونی کی پیروی کرنا ہے جس کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ:-

فَلَمَّا جَاءَهُمْ نَحْمٌ أَيْدِنَا مُبْصِرَةً قَالُوا هَذَا سِحْرٌ
مُبِينٌ وَبِحَدِّ وَآيَاهَا وَاسْتَيْقَنَتْهَا أَنفُسُهُمْ ظُلْمًا
وَعُلُوًّا

جب فرعون اور اس کے پیروں کے سامنے ہماری نشانیاں بالکل کھیلے ہوئے
پرائیں تو انھوں نے کہا یہ تو زنا جادو ہے۔ اور باوجود اس کے کہ ان کے دل ان نشانیوں کی صدا
پر یقین رکھتے تھے انہوں نے ظلم اور سرکشی کی بنا پر ان کو ماننے سے انکار کر دیا۔

لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ کتنے ہی لوگ اس سنت کے پیرو ہیں اور "ظلم و علو" نہ سہی۔ گروہ پرستی اور اکابر پرستی کے باعث
بِحَدِّ وَآيَاهَا وَاسْتَيْقَنَتْهَا أَنفُسُهُمْ کہ میں میں مبتلا ہیں۔ کاش اس مرض کی خطرناکی کا احساس کیا جاتا اور جو راہ اللہ نے ان پر کھول دی
ہے اس پر چلنے سے کوئی تعلق مانع نہ ہوتا۔ ورنہ ہمیں خطرہ ہے کہ یہ اعتراف حتیٰ ان کے جرم کو کچھ ہلکا کرنے کے بجائے اتنا سخت کر دیگا۔
آخری گزارش | ابتدائے بحث سے لے کر یہاں تک جو کچھ عرض کیا گیا اس کا مدعا صرف یہ ہے کہ امت مسلمہ نے جس نصب عین
کی ذمہ داری اپنے کندھوں پر لی ہے اس کا حق ادا کرے، جن اصولوں پر اس کے وجود کی بنا رکھی گئی ہے، ان کو از سر نو اپنا مرکز
عمل بنائے اور حالات زمانہ، مشکلات ماحول اور مصالح وقت سے صرف نظر کر کے، نیز نفس و شیطان کے اختراع کیے ہوئے
حیلوں اور دوسووں سے دل و دماغ پاک کر کے، اپنے چھوڑے ہوئے فرض زندگی کو سرا بنجام دینے میں لگ جائے۔ بلاشبہ یہ بڑی
کٹھن راہ ہے اور اس کا ہر قدم کانٹوں سے بھرا ہوا ہے مگر رضائے حق کی بارگاہ تک جانے والی اس کے سوا کوئی دوسری راہ نہیں۔
مقصد حیات کی اس توضیح اور تبلیغ کے بعد آخری گزارش یہ ہے کہ جن لوگوں کے تلوے ان کانٹوں کا خیر مقدم کرنے کی ہمت نہیں
رکھتے ان کے لیے آخری چارہ کار جس کو برداشت کیا جاسکتا ہے، یہ ہے کہ وہ جہاں ہیں وہیں قدم روکے کھڑے رہیں اور کم از کم

دوسرے پوچھنے والوں کو تو یہ ضرور بتادیں کہ گو ہم ہیں اس راہ دشوار گزار کو طے کرنے کی ہمت نہیں مگر حق اور نجات کی شاہراہ سے یہی۔ یہ اس لیے تاکہ کل اللہ تعالیٰ کے روبرو ترک فرض کے ساتھ ساتھ کتان حق کے جرم میں بھی نہ ماخوذ ہوں۔ اور اگر بد قسمتی سے یہ بھی ممکن نہ ہو تو اپنے قدموں کی طرح اپنی زبانوں کو بھی روکے رہیں مگر خدارا دوسروں کو اس راہ سے روکنے کا بوجھ اپنی گردن پر نہ لیں۔ یہ صدقہ اہلبیت کی وہ نعمت ہے جس کے تصور ہی سے ایک مسلمان کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے چاہئیں۔ یہ بعینہ وہی روش ہے جو سیدنا مسیح علیہ السلام کے زمانہ میں اشقیائے یہود نے اختیار کی تھی اور جس کے جواب میں حضرت مسیحؑ نے فرمایا تھا:-

”اے ریاکار فقیر اور فریسیو! تم پر افسوس ہے کہ آسمان کی بادشاہت لوگوں پر بند کرتے ہو۔ نہ آپ داخل ہوتے ہو اور نہ

داخل ہونے والوں کو داخل ہونے دیتے ہو۔“

خدا نہ کرے کہ کوئی مسلمان اس حد تک آپ اپنی دشمنی پر کمر بستہ ہو جائے اور خود تو اقامت دین کی جدوجہد سے ہی چراتا ہی ہو، اور وہیں کو بھی اس سے باز رکھنے کا موجب بنے۔

اقامت دین کے اصول مناجیح

جب یہ بات واضح ہو چکی کہ ہماری زندگی کا نصب العین بہر حال اللہ کے دین کو قائم کرنا ہے تو اب ہمیں اس بات پر غور کرنا چاہیے کہ اس نصب العین کے حصول کا طریقہ کیا ہے؟ آیا اس کا کوئی مخصوص طریق کار ہے یا جس سمت سے چاہیں اس گول کی طرف مارچ کر سکتے ہیں؟ سو جن لوگوں نے اجتماعیات کا سرسری مطالعہ بھی کیا ہوگا، ان کے لیے یہ معلوم کر لینا چنداں دشوار نہیں کہ ہر جماعت کا جو کسی خاص مقصد کو لے کر اٹھی ہو، جس طرح ایک مخصوص طریق فکر اور زاویہ نگاہ ہوتا ہے اسی طرح اس کی تائیس، تعمیر اور تنظیم کا انداز بھی مخصوص ہوتا ہے۔ اس طریق فکر، اس زاویہ نگاہ اور اس انداز تعمیر کی تعیین وہی مقصد کرتا ہے جس کو لے کر یہ جماعت اٹھی ہے۔ مثلاً اگر آپ کو ایک نیشنل اسٹیٹ قائم کرنا ہو تو اس کے لیے ضرورت ہے کہ آپ اپنے مخاطبین کے دلوں کو وطن اور قوم کے عشق اور احترام سے معمور کریں، اپنے اوپر آپ حکمراں ہونے کا عقیدہ اور عزم پیدا کریں، پھر قومی ناموس کی قربان گاہ پر نثار ہو جانے کے لیے ان کے اندر سرفروشی کے جذبات بیدار کریں۔ جب یہ سب آپ کر لیں گے اور اس طرح کے آدمی آپ کے ارد گرد جمع ہو جائیں گے تو بھیجے کا کیا کیا کی تمام شرطیں آپ نے پوری کر لیں۔ آپ کو یہ دیکھنے کی تعلق کوئی ضرورت نہیں کہ میرے جھنڈے کے نیچے جو لوگ جمع ہیں وہ توحید کے متعلق رسالت کے متعلق اور قیامت و جزا کے متعلق کیا عقیدہ رکھتے ہیں؟ ان کے اندر مذہب کی پابندی کتنی ہے؟ انہوں نے احسان و تقویٰ، عدل و انصاف، رحم و مروت، عفت و پاکدامنی، جود و سخاوت وغیرہ اوصاف سے اپنے کو کہاں تک آراستہ کر لیا ہے؟ ان میں سے کسی چیز کو دیکھنے کی حاجت نہیں، کیونکہ جو مقصد اور نصب العین آپ کے سامنے ہے، اس کے لیے یہ چیزیں سب سے مطلوب ہی نہیں، بلکہ شاید کچھ مضری ہوں، یہاں تو جو شے مطلوب ہے وہ صرف حریت کی غیر مشروط عداوت و مخالفت اور قوم، قومی اقتدار، قومی وقار اور قومی عروج کی انتہائی شیعنگی اور نفاذ کا رہی ہے۔

اسی طرح اگر آپ ایک ملک میں کیونزیم کا اقتدار اور کیونست نظام قائم کرنا چاہتے ہوں تو آپ کو پہلے وہاں کے باشندوں کے ذہنوں میں کیونست فلسفہ زندگی، کیونست نظام معیشت و حکومت اور کیونست نظریہ اخلاق کی خوبیاں اتارنی ہوں گی۔ سرمایہ دار

خلافت دلوں میں شدید نفرت پیدا کرنی ہوگی۔ اگس اور لینن کے ساتھ وہ عقیدت پیدا کرنی ہوگی جو خدا اور پیغمبر کے لیے اہل مذہب کے دلوں میں جو آ کر تھی ہے اور خدا، رسول، مذہب، آخرت، اخلاق اور اعمال صالحہ کے الفاظ کو خود غرض سرمایہ پرستوں کے جھٹکنڈے قرار دینے اور ان کے نقوش اور ادب کو ذہنوں سے مٹا کر، غائص ماوی تصور حیات اور حیوانی تصور کائنات ان پر ثبت کرنا ہوگا۔ پھر جب آپ یہ جیٹا دھاڑیں لگے اور یہ خیالات اور نظریات ایک معقول تہذیب میں لوگوں کو اپنا گرویدہ بنالیں گے تو ان سب کو ایک جگہ میں منسلک کر کے ایک طرف باقی عوام کو اپنے پروگنڈے کے زور سے سحر کر کے نئی بدو جہاد جاری رکھیں گے اور دوسری طرف، غصیہ اور ملامت، تمام ممکن ذرائع سے موجودہ نظام حکومت کے تخت کو اٹھانے کی عہم شروع کر دیں گے۔ آنگر عوام کے ہاتھوں تخت اٹھانے کا اختیار کی حکومت قائم ہو جائے۔

نئی نیا القیاس مگر ایک شخص منظم طریقہ پر بنی کرنا چاہتا ہو تو وہ ایسے لوگوں کو تلاش کرے گا جو مضبوط جسم، بے خوف دل اور سفاک طبیعت رکھتے ہوں، ایسے آدمی اس کے کسی کام کے ذہنوں کے جوڑم دل، اور غارت گری و خونریزی سے متغیر ہوں۔ پھر اپنے مقصد کے مطابق لوگوں کو جب وہ عاجز کرنے کا ترانہ صفت مطلوبہ کا ان میں فریڈ ان حکام پیدا کرنے کی تدبیریں کرے گا، لوٹ مار کے بغیر گڑسکھانے کا ۱۰۰ ملے مہا کرے گا تب کہیں جا کر اپنی عہم کا آغاز کر سکے گا۔

غرض دنیا کی ہر بات مقصد جماعت کو یہی حال ہے کہ وہ ہمیشہ ایسے ہی لوگوں کو اپنے اندر بگڑ دیتی ہے جو اس کے پیش نظر مقصد کے لیے تیار رکھتے ہوں اور لازماً ایسے ہی طریق کار اور ایسی ہی پالیسیاں اختیار کرتی ہے جو اس مقصد کے مزاج سے پوری طرح ہم آہنگ ہوں۔ مسئلہ کلمائے دانی جماعت اور قیام دین کا مقصد بھی اس کلیہ سے مستثنیٰ نہیں ہو سکتا، اس مقصد کے حصول کے لیے یہی ایک خاص طریق کار ہونا چاہیے۔ آئیے دیکھیں وہ طریق کار کیا ہے؟

اس غرض سے جب ہماری تہاہ اٹھتی ہے تو نظر فرماؤ وہ قرآن اور سنت ہی پر جا کر ٹھیرتی ہے، اور جب واپس لوٹتی ہے تو طاعت کی ٹھنڈک لے کر لوٹتی ہے۔ جس طرح قرآن اور صاحب قرآن نے اقامت دین کے نصب العین کو پوری تشریح اور وضاحت کے ساتھ ہماری سامنے رکھ دیا ہے، اسی طرح اس کے طریق کار کے بارے میں بھی کسی حجاب کو محال نہیں ہونے دیا ہے، بلکہ ایک ہیچوہ میٹا کو ہر طریقہ قرآن و سنت کے مضمون میں اسی طرح نمایاں نظر آتا ہے جس طرح اذھیری راتوں میں آسمان کے سینہ پر لکشاں قرآن، قرآن کے لائبے والے اور قرآن کے صحیحے والے تینوں نے اس طریق کار کی طرف رہنمائی کی ہے، جو کہنے میں تو تین الگ الگ وجود ہیں مگر زیر بحث مقصد کے اعتبار سے تینوں دراصل ایک ہی ہیں۔

قرآنی اصول و نکات | قرآن کو غور سے پڑھیے اور اس کی تمام تعلیمات کو ٹھوٹی طور پر سامنے رکھیے تو بڑی آسانی اور وضاحت کے ساتھ وہ اصول و نکات اچھے آجاتے ہیں جن پر اقامت دین کی جدوجہد کی جانی چاہیے۔ اور یہی اصول و نکات دراصل تعلیمات قرآن کا کھن ہیں، یعنی اوزون حقیقت سارے قرآن کی بحث کا مرکز ہی ایک مقصد — مقصد اقامت دین — ہے اور اس کی ساری تفصیلات اسی مقصد کے اصول کی شرح ہیں۔ لیکن اس حقیقت کو جاننا اور اس کھن کی وہ عمل کرنے کے لیے قرآن کے چتر میواں کو اچھی طرح سمجھنے کی ضرورت ہے، جس کے لیے کافی وقت درکار ہے، اس لیے ہم اس موقع پر قرآن کی صرف ان آیتوں کی طرف توجہ دلائیں گے جو مسلسل ایک جگہ دیکھیں اور ہمارے بحث کے لگانے کے لیے گویا پورے قرآن کا خلاصہ ہیں یعنی اقامت دین کے جو اصول و نکات

قرآن کے سیکڑوں صفحات میں پھیلا کر بیان کیے گئے ہیں وہ یہاں چند سطروں میں سمیٹ دیے گئے ہیں۔ یہ آیتیں اقامت دین کے طریق کار کے زعفران کی اہم اصولوں ہی کی وضاحت کرتی ہیں، باہر اس کے ساتھ ہی ان اصولوں کی ترتیب اور اس نصب العین کے فطری ارتقا کے تدریجی ادوار و منازل کی نشاندہی بھی کرتی ہیں۔ اس لیے ان آیتوں کو ایک بار ترتیب کے ساتھ پڑھ لیجیے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُمْ مُسْلِمُونَ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَمَّ بَيْنَكُمْ رِجَابًا فَاصْبِرْ إِنَّ نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ لَآخِرَةٌ وَأَوَّلَةٌ..... وَلَتَكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ.....

اسے ایمان لانے والا، اللہ کا تقویٰ اختیار کرو جیسا کہ تقویٰ کا حق ہے اور تم کو موت نہ آئے مگر اس حال میں کہ تم مسلم ہو۔ اور تم سب مل کر اللہ کی رسی کو مضبوط پکڑ لو اور ٹوٹی ٹوٹی نہ ہو جاؤ۔ اللہ کے اس احسان کو یاد رکھو جو تم پر ہوا ہے، جب کہ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے تو اس نے تمہارے دل باہم جوڑ دیے اور اس کے فضل و کرم سے نہ بھائی بھائی ہو گئے..... اور چاہیے کہ تم وہ گروہ نہ جو لوگوں کو بھلائی کی طرف بلائے، بلکہ کا حکم دے اور بدی سے روکنا۔ ایسے ہی لوگ فلاح یاب ہوں گے۔ اور دیکھو کہیں تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جو واضح ہدایتیں پانے کے باوجود ٹوٹیوں میں بٹ گئے اور اختلافات میں مبتلا ہو گئے۔

(آل عمران ۱۱۰)

ان آیات کا زمانہ نزول دین کی ابتدائی زندگی یعنی سلسلہ یا سلسلہ ہے، یہ وہ زمانہ ہے جب امت مسلمہ کی اجتماعی اور سیاسی زندگی تاسیس و تعمیر کے ابتدائی مرحلوں سے گذر رہی تھی۔ عین اس زمانہ میں یہ آیات کریمہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اقامت دین اور نظام نبوی کا ایک مختصر مگر جامع رہائی پروگرام لے کر آئیں، اس رہائی پروگرام پر غور کیجیے تو بالترتیب اس کے حسب ترتیب اجزا یا تین نکات نظر آتے ہیں:-

(۱) التزم تقویٰ (۲) اعتصام بحبل اللہ (۳) امر بالمعروف اور نہی عن المنکر۔

ان نکات سے گاند کو تفصیل کی روشنی میں دیکھیے:-

(۱) التزم تقویٰ

پہلی چیز جو اقامت دین کے سلسلہ میں مطلوب ہے، اور جس کو اس قصر کا سنگ بنیاد کہنا چاہیے اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُمْ مُسْلِمُونَ ہے۔ یعنی ہر وہ فرد جو ایمان کا معنی ہو اور جو اس فرض کو ادا کر کے اپنے سر سے زندگی کا ذمہ اتارنا چاہتا ہو، اس کے لیے یہ لازم ہے کہ اللہ کا "تقویٰ" اختیار کرے اور تادم واپس، برآن اور ہر لمحہ، ایک "مسلم" کی طرح زندگی بسر کرے تقویٰ کا مفہوم جو قرآن نے متعین کیا ہے، اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ کے احکام کا ٹھیک ٹھیک اتباع کیا جائے اور زندگی کے مختلف شعبوں میں اس نے جو حدیں قائم کر دی ہیں ان کی پاسداری کی جائے۔ اس کے کسی امر کی عدم تعمیل سے بھی ڈرا جائے اور کسی نہی کے ارتکاب سے بھی خوف کھایا جائے۔ اور مسلم کے معنی ہیں فرمانبردار اور اطاعت کشی کے، یعنی وہ شخص جس کو امر الہی کے سامنے رضا کارانہ اپنی گردن جھکا دی ہو۔ تو گویا اقامت دین کے پروگرام کا پہلا نکتہ یہ ہوا کہ انسان سب سے پہلے خود اپنے اوپر اللہ کے دین کو قائم کرے، خوف ورجا کی ساری نیاز مندیاں اس ایک ذات کے لیے مخصوص کر دے اور تسلیم و تقسیم اور تذل و تواضع کے تمام جذبات اسی کی رضا جوئی میں شاکر کر دے، تمام اطاعتوں سے منہ موڑ کر اسی ایک ذات کی اطاعت کا حلقہ اپنی گردن میں ڈال لے،

اپنے نفس کو ان تمام رذائل سے پاک کرے جو ناخوشنودی رب کے موجب بنتے ہیں اور ان تمام محاسن سے آراستہ کرے جو رضائے الہی کے باعث ہیں۔ اپنے کو اللہ تعالیٰ کا ہمہ وقتی غلام سمجھتا رہے اور اس کے کسی حکم کی بجا آوری میں نہ تو لیت و عمل کرے اور نہ دل تنگ اپنی نگاہ کو رضائے حق اور امثال امر رب پر پوری طرح جمائے نہ خواہ کتنی ہی مخالفتیں بھیدتیں، تا سازگاریاں اور دل شکنیاں اس کی راہ میں کیوں نہ حاصل ہوں کہ دراصل یہ چیزیں مشکلات و مصائب نہیں ہیں بلکہ اتباع حق اور التزام تقویٰ کی وہ امتحان گاہ ہیں جن سے گذرے بغیر کسی مدعی ایمان کا ایمان و اتقا خدا کے ہاں سدا اعتبار اور شرف قبول نہیں حاصل کرتا جیسا کہ قرآن کا فیصلہ ہے۔

وَلَنَبْلُوَنَّكَ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ وَنَشِيرُ الصَّابِرِينَ (۱۰)

ہم ضرور تم کو (یعنی تمہارے اوصاف ایمان) خطروں اور ناقوں اور تنگ حالیوں اور جان اور پیداوار کے نقصانوں کے ذریعہ آزمائیں گے۔ اور اسے نبی! ان لوگوں کو کامرانی کا مزہ سدا و جوان خورات و نقصانات کو مہر ضبط کے تحت برداشت کرنا

آحْسِبَ النَّاسُ أَنْ يَتَّخِذُوا أَنْ يَقُولُوا آمَنَّا وَهُمْ لَا يُفْتَنُونَ وَلَقَدْ فَتَنَّا الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَلَيَعْلَمَنَّ اللَّهُ الَّذِينَ صَدَقُوا وَلَيَعْلَمَنَّ الْكَاذِبِينَ (عنکوب - ۱)

کیا لوگوں نے یہ گمان کر رکھا ہے کہ وہ بس اتنا کہہ دینے پر چھوڑ دیے جائیں گے کہ ہم ایمان لائے اور انھیں پرکھا جائے گا؟ حالانکہ یہ آزمائش ہماری عیش کی سنت ہے اور ہم نے ان سے پہلے بھی لوگوں کو پرکھا ہے۔ سو یقین رکھو کہ اللہ تعالیٰ یہ ضرور دیکھے گا کہ تم میں سے کون سچے ہیں اور کون جھوٹے۔

پس ان چیزوں سے گھبرائے کے بجائے ان کا غمخوش دلی کے ساتھ خیر مقدم کرنا چاہئے ورنہ وہ دل ایمان کا لذت شناس نہیں ہو سکتا جو ان عواقب کے آگے سپرد اللہ سے اذیتہ تقویٰ کے نور سے بہرہ یاب نہیں ہو سکتا جو اس آزمائش کی ہمت نہ رکھتا ہو۔ نہ وہ جس کے میں ہو وہ شخص جو حدود اللہ کی پاسداری اور احکام قرآنی کی پیروی میں اپنے جانی اور مالی، گروہی اور طبقاتی، قومی اور وطنی مفادات کا بجا و پہلے کر لینے کی فکر کرے اور اتباع حق کو جان و مال کی کامل حفاظت کے ساتھ مشغول رکھتا ہو۔ ایسے شخص کی زبان پر اسلام اور اس کی شکل و صورت میں تقویٰ تو ہو سکتا ہے مگر اس کا باطن ان طائرانِ قدس کا آشنا نہیں بن سکتا۔ عرض ابتلائے مومنین اللہ تعالیٰ کی ایک عام سنت ہے، اور اسی سنت کو نبوی کرنے کے لیے اس نے اسلام اور اتقا کا راستہ مشکلات اور مصائب کی چٹانوں سے بھر رکھا ہے اس لیے جو شخص (تَقْوَىٰ اللَّهُ حَقًّا تَقْوَاهُ) کے فرمان الہی کی تعمیل کرنا چاہتا ہو اس کو ان چٹانوں سے ٹکرانا اور ان کی ٹھوکریں برداشت کرنا ناگزیر ہے۔

(۲) اتحاد و تنظیم | اس پروگرام کی دوسری دفعہ یاد دہانی اور سرانگہ و اِعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا کے الفاظ میں بیان ہوا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ تمام اہل ایمان جو اپنی انفرادی اصلاح و تزکیہ میں کوشاں اور احکام الہی و حدود خداوندی کی پابندی میں مگرم عمل ہوں، مل کر ایک مضبوط اور منظم جماعت بن جائیں۔ اور ان کو باہم جوڑنے اور متحد کرنے والی چیز تو کوئی نسلی رشتہ ہو نہ کوئی وطنی مفاد، ذکوئی معاشی و سیاسی غرض ہو، نہ کوئی دنیوی اور مادی مقصد، بلکہ صرف اللہ کی رسی، یعنی وہ کتاب ہو جس کو قرآن کہتا ہے وہ شریعت ہو جس کی پیروی کا ہر مومن نے عہد کیا ہے، وہ دین ہو جس کی اطاعت و اقامت کے لیے بندگانِ خدا کی آفرینش ہوئی ہے۔ پس یہ غلط فہمی نہ ہونی چاہیے کہ اسلام کے نزدیک نفس اتحادی کوئی مطلوب و محبوب شے ہے۔ اگر اتحاد کی بنیاد کسی فاسد مقصد پر رکھی گئی ہو تو نہ صرف یہ کہ وہ اسلام کو مطلوب نہیں بلکہ اس کی نظروں میں وہ حد درجہ مردود و مبغوض ہے اور

اس اتحاد سے بال برابر بھی مختلف نہیں جو چوروں اور ڈاکوؤں کے مابین ہوا کرتا ہے۔ اسلام کا مطالبہ اس اتحاد و ائتلاف کا ہے جس کا شیرازہ اتباع حق اور اقامت حق ہو۔

اقامت دین کا یہ نکتہ یعنی اتحاد امت، اگر ذرا غور کیجیے تو پہلے نکتہ سے کوئی بالکل انکسار اور متغایرتی نہیں ہے بلکہ اسی کا ایک ہی تقاضا ہے۔ ایک طالب علم کو اس کی اپنی طبیعت مجبور کرتی ہے کہ اپنے رفقاء سے سب سے تکلفی، اول بستگی اور الفت و محبت رکھے۔ ایک صاحب علم کی فطرت چاہتی ہے کہ ارباب علم و دانش کی ہم نشینی اختیار کرے۔ ایک رنگین طبع اپنے جیسے رنگین مزاجوں کی طرف کھنچ اٹھنے سے اپنے آپ کو روک نہیں سکتا اور اگر کسی طالب علم کو اپنے رفقاء سے، کسی صاحب علم کو علماء و افاضل سے، کسی رنگین مزاج کو اپنے ہم مشربوں سے کوئی گہری وابستگی نہ ہو تو یقین کرنا چاہیے کہ وہ صحیح معنوں میں طالب علم، صاحب علم اور رنگین طبع نہیں ہے۔ یہی وہ کشش ہے جس کو عام اصطلاح میں جاذبہ جنسیت کہا جاتا ہے اور یہی جاذبہ جنسیت اہل تقویٰ کے درمیان بھی اپنا کام کرتا ہے۔ ایک وہ انسان جو خدا پرستی اور اتباع احکام قرآنی کے جذبات سے سرشار ہو، لازمی طور پر ان لوگوں کی طرف کھنچے گا جو اسی کی طرح اتباع حق اور تقویٰ کے رنگ میں رنگے ہوئے ہوں۔ یہ ممکن نہیں ہے کہ وہ دونوں میں خدا کا حقیقی تقویٰ موجود ہو لیکن وہ آپس میں کٹے ہوئے ہوں، ان میں جذبہ و انجذاب لازمی ہے اور اگر ایسا نہ ہو تو سمجھنا چاہیے کہ تقویٰ کی صورت میں اگر کوئی دوسری ہی روح پرورش پا رہی ہے۔ ایک ہی منزل اور ایک ہی راہ کے دو مسافر ایک دوسرے کے غیر بن کر نہیں رہ سکتے یہی راہ ہے جو آپ دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں کی تعریف کہیں **إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ** کے الفاظ سے کی گئی ہے، اور کہیں **رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ** ان کی علامت فارقہ بتلائی گئی ہے، کہیں **أَذِلَّةٌ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ** ان کا نشان امتیاز ٹھہرایا گیا ہے۔ گویا اسلام کے مدعوؤں اور پیروؤں کا باہم جوڑ کر رہنا ان کے ایمان اور اتقا کی کسوٹی ہے۔ پھر دوسری طرف اس رنگ و وحدت کو برقرار اور شوخ سے شوخ کرنے کے لیے منفی پہلو سے بھی اس پر روشنی ڈال دی گئی ہے اور تصریح کے ساتھ تمام اہل ایمان کو متنبہ کر دیا گیا ہے کہ:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا آبَاءَكُمْ وَأَخْوَانًا
أَوْلِيَاءَ إِنِ اسْتَحَبُّوا لَكُمْ عَلَى الْإِيمَانِ وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ
فَإُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ (زمرہ - ۳)

اے ایمان لائے والو! اگر تمہارے باپ اور بھائی ایمان کے مقابلہ میں کفر کو ترجیح دیں تو ان کو اپنا ولی نہ بناؤ اور جو ان کو اپنا ولی بناویں گے تو وہی ظالم ہوں گے۔

معلوم ہوا کہ جس طرح ایک سچا مومن اور متقی، دیگر اتقیا اور صالحین سے بعد اور کشیدگی نہیں رکھ سکتا خواہ وہ اس کے بیگانے ہی کیوں نہ ہوں، اسی طرح وہ فساق و فجار سے رابطہ قلبی بھی نہیں رکھ سکتا خواہ وہ اس کے یگانے ہی کیوں نہ ہوں۔ قرآن اس امکان کو تسلیم کرنے کے لیے تیار نہیں:-

لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ
مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا آبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ
أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ

تم کسی ایسے گروہ کو جو اسلام اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہو، ان لوگوں سے الفت و محبت کا رشتہ رکھتا ہو، نہ پادریں گے جو اس کے رسول کی عداوت اور مخالفت پر کمر بستہ ہوں، خواہ وہ اس کے اپنے ہی باپ بیٹے یا بھائی یا اہل خاندان کیوں نہ ہوں۔

غرض ایک اصول اور نصب العین کی طرز پر اپنی جس طرح اپنے ارکان کو ڈسپلن کی سخت بندشوں میں باندھ کر رکھتی ہے

اسی طرح قرآن نے مہانت کے تمام رشتوں کو کاٹ کر ایک مرکز سے جڑ جانے کا مطالبہ کیا ہے، چنانچہ یہی بات اس نے اتحاد و امتلا کی قہائش کے ساتھ بھی واضح کر دی ہے اور کھلے لفظوں میں فرمایا ہے کہ خبردار ان بد بخت لوگوں کی روش نہ اختیار کرنا جو بکتت الہی کے انوار رکھتے ہوئے بھی افتراق و نشست کی تاریکیوں میں کھو گئے (وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ)

(۳) امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی تیسری دفعہ و لَتَكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ
وَنَهَى عَنِ الْمُنْكَرِ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ کے ارشاد الہی میں واضح کی گئی ہے جس کی تفصیل یہ ہے کہ انفرادی

ظہور اپنی اپنی ذات کے اور دین حق قائم کرنے اور پھر ایسے تمام افراد کا باہم جڑ کر ایک جماعت بننے کے ساتھ ساتھ اس خیر و معروف کی طرف دوسروں کو بھی بلایا جائے جس کو خود قبول کیا گیا ہے اور اس منکر کو حسب استطاعت اور حسب مواقع کہیں بزور شمشیر کہیں بزور لہجہ زبان، اور کہیں بواسطہ استکراہ قلب، مثلاً ڈالنے کی مسلسل سعی جاری رکھی جائے جس کو خود ترک کیا گیا ہے، یہاں تک کہ خدا کی زمین کے کسی گوشہ میں اس کے دین کے سوا کسی اور دین کا اثر و اقتدار باقی نہ رہ جائے جس طرح اقامت دین کی دوسری دفعہ یعنی افراد امت کا اجتماع و اتحاد، پہلی دفعہ یعنی انفرادی صلاح و تقویٰ کا لازمی تقاضا ہے اسی طرح یہ تیسری دفعہ یعنی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر بھی اس کا عین تقاضا ہے فطرت سے۔ نہ کوئی خارجی اور غیر متعلق اور مختلف المزاج علم، محبت کا فطری مطالبہ ہی یہ ہے کہ گروہ و پیشانی احوال و مناظر کی کارفرمائی ہو جو محبوب کو پسند خاطر ہوں، وہ دل سوز محبت سے آشنا نہیں کہا جاسکتا جو محبوب کی مرضی کو پامال ہوتا ہوا دیکھے اور دیکھ کر سیاب و ازرت نہ اٹھے، اس لیے خدا کی محبت اور حق کی جاؤست، کہ روح قوی عبادت سے انہی چیزوں سے ایک خدا پرست اور متقی و مسلم کو صپن سے بیٹھے نہیں دے سکتی جب تک کہ صفحہ ارض پر اس کی نگاہوں میں چھینٹے کے لیے ایک باطل اور ایک منکر بھی موجود ہو۔ اس کے اسلام اور ایمان کے یہ شے منافی ہے کہ کسی شخص یا گروہ یا ملک کو وہ دین الہی کے حلقہ انقیاد سے آزاد اور طاعت کا فرماں بردار دیکھے اور ٹھنڈے دل سے اسے برداشت کرے پس اقامت دین کا فرض اور نہیں ہو سکتا جب تک کہ پروان دین حنیفہ کی جمعیت امر بالمعروف کے فرض کو سرانجام نہ دے رہی ہو۔ اور اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَسْتَكْبِرُونَ کی منزل طے نہیں ہو سکتی اگر اہل ایمان خود اتباع احکام الہی کرنے ہی پر اکتفا کر لیں اور ان کو اس سے کوئی بحث نہ ہو کہ باقی دنیا کو بھریا رہی ہے۔

اس اقتضائے ایمانی کے علاوہ امر بالمعروف کی ایک خالص سیاسی ضرورت بھی ہے۔ فطرت کا یہ ایک اہل قانون ہے کہ وہی زندہ رہتا ہے جو اقدام کی عملی جرأت رکھتا ہو، بقا اور ارتقا صرف جارحانہ پیش قدمی میں ہے۔ زبردست سے زبردست لشکر بھی اپنے آپ کو شکست کی ذلت سے نہیں بچا سکتا، اگر وہ دشمن کے خلاف جارحانہ حملے کرنا نہ جانتا ہو۔ کوئی تحریک زوال و انحطاط کے انجام سے دوچار ہونے بغیر نہیں رہ سکتی اگر وہ اپنی داخلی تعمیر و تنظیم کے ساتھ ساتھ اپنے بیرونی ماحول کی تسخیر کی ہم سے غافل ہو۔ اسی طرح وہ جماعت جو اللہ کے دین کی علمبردار ہو، اس وقت تک زندگی اور پائیدگی کا حق نہیں ہو سکتی نہ ہی اس کے اپنے اوپر دین کا قیام باقی اور مستحکم رہ سکتا ہے جب تک کہ وہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے اسطوں سے طاغوتی مودچوں پر مسلسل جارحانہ حملے نہ کرتی رہے۔ جس طرح ایک جاندار کا جسم محنت و مشقت کے بعد اپنے بعض اجزاء کے تحلیل ہو جانے کی وجہ سے کمزور ہوتا رہتا ہے اور اس کمزور

کو دور کرنے اور اصل طاقت غریبی کجاں رکھنے کے لیے غذاؤں کی ضرورت ہوتی ہے تاکہ وہ جسم کی رگوں میں تازہ خون پہنچا کر اس کی زائل قوت کو واپس لاتی رہیں اسی طرح اقامت دین کا نصب العین رکھنے والی جماعت کی قوت خیر و تقویٰ کو بقا و استحکام اور مزید نشرونا دینے کے لیے ضروری ہے کہ اس کی رگوں میں امر بالمعروف کے ذریعہ خدا پرستی کا خون تازہ بتازہ داخل کیا جاتا رہے، ورنہ رقتہ رقتہ اس میں روح تقویٰ مضمحل ہوتی جائے گی اور خود اس کے اوپر سے دین کا اقتدار ڈھیللا ہوتا جائے گا۔ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ کائنات طبعاً متحرک پیدا کی گئی ہے، سکون و جمود سے اس کی فطرت نا آشنا ہے، اگر اس کو آگے کی طرف بڑھنے کا موقع نہ ملے گا تو یقیناً پیچھے ہٹنے لگے گی، کوئی شے کسی ایک حالت پر جم کر نہیں رہ سکتی، ضرور ہے کہ کئی کسی سمت حرکت کرتی رہے اس لیے قیام دین کی تحریک اگر آگے نہ بڑھے گی تو پیچھے ہٹنا شروع کر دے گی۔ جب آیت **الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ** نازل ہوئی تو حضرت عمرؓ رو پڑے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رونے کی وجہ پوچھی تو کہا "آج تک ہمارا دین ترقی کے زینے سے کترا رہا لیکن اب جب کہ وہ اپنی حد کمال کو پہنچ گیا ہے، اس کے انحطاط کا آغاز ہو گا، کیونکہ جو شے بھی کامل ہو جاتی ہے وہ ناقص ہو کر رہتی ہے" آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "بیشک تم نے بہت صحیح بات کہی" پس زمرت اس لیے کہ رفیضہ اقامت دین کا امر بالمعروف ایک لازمی عنصر ہے، بلکہ اس لیے بھی، کہ یہی امر بالمعروف اسلامی جماعت کے جوہر ایمان و اتقا کا محافظ ہے، اس کو اس فرض کی ادائیگی سے کوئی چارہ کار نہیں۔ ایک غلط فہمی کا ازالہ قرآن مجید نے اقامت دین کے یہ تین نکات پیش کیے ہیں اس لیے اس فرض کو ادا نہیں کیا جاسکتا جب تک کہ ان تینوں نکات پر پورے عزم و استقلال کے ساتھ عمل نہ کیا جائے۔ لیکن اس سلسلہ میں یہ غلط فہمی نہ ہونی چاہیے کہ ان میں کوئی اس قسم کی زمانی ترتیب ہے کہ جب پہلے نکتہ پر کامل طور سے عمل ہوئے تب دوسرے کی لہجہ اللہ کی جائے اور جب دوسرے کا کمال اتباع معرض وجود میں آئے تو تیسرے کو سامنے لایا جائے۔ اس کے برعکس حقیقت یہ ہے کہ ان تینوں نکات پر بیک وقت عمل شروع ہو جانا چاہیے اور اس سے پہلے اگر کسی چیز کی ضرورت ہے تو صرف ایک چیز کی ہے یعنی ذہن کی پوری یکسوئی اور قلب کی سچی شہادت کے ساتھ لا الہ الا اللہ اور محمد رسول اللہ پر ایمان لانا۔ اس اقرار و اعتراف کے بعد جب ایک شخص **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** کے زمرہ مخاطبین میں آگیا تو قرآن بیک وقت اس کے سامنے یہ تینوں مطالبے رکھ دیتا ہے اور اس کے لیے اپنے حالات اور اپنی استطاعت کے مطابق ان تینوں نکات پر ایک ساتھ عمل کرنا لازمی ہو جاتا ہے کیونکہ ان تینوں نکات میں عمل کے لحاظ سے تفریق کرنا سرے سے ممکن ہی نہیں اور حقیقت تو یہ ہے کہ دوسرے اور تیسرے نکتے بھی پہلے ہی نکتے کے اجزایوں کیے کہ اسی کے کلمات ہیں نہ کہ اس سے علحدہ مستقل بالذات نکتے، اس طرح دوسرے اور تیسرے نکتوں پر عمل پیرا ہونا دراصل پہلے ہی نکتے کے اتباع کی تکمیل ہے اور جب تک ان دونوں پر عمل نہ ہوئے، پہلے عمل کا حق ادا نہیں ہو سکتا کیونکہ جب تک کسی نکتے کے تمام اجزا موجود نہ ہوں وہ کل اپنی کامل شکل میں وجود پذیر ہو ہی نہیں سکتا۔ اس دعویٰ کی صحت معلوم کرنے کے لیے کسی بڑی بحث و تفتیش کی ضرورت نہیں بجز اس کے کہ تقویٰ کے صحیح مفہوم کو صحیح طرح ذہن نشین کر لیا جائے۔ ہم اوپر بتا چکے ہیں کہ تقویٰ ان تمام حدود کی ٹھیک ٹھیک پابندی کا نام ہے جو اللہ اور اس کے رسول نے میدان زندگی کے ہر چار اطراف میں قائم کر دی ہیں اور آدمی اس وقت تک متقی نہیں بن سکتا جب تک کہ وہ اپنی زندگی کے تمام مسائل و معاملات میں — خواہ ان کا تعلق اس کے اپنے نفس اور اپنی انفرادی زندگی سے ہو خواہ منزلی اور معاشرتی

زندگی سے، خرد سیاسی اور اجتماعی زندگی سے۔ غرض ہر جگہ اور ہر مقام میں اللہ تعالیٰ کے نازل کیے ہوئے احکام کا اتباع اور اس کی قائم کی ہوئی حدود کی حفاظت اور نگرانی نہ کرے۔ اس حقیقت کے سمجھ لینے کے بعد اس امر سے انکار کرنا کہ اقامت دین کے باقی دونوں نکات دراصل پہلے ہی نکتہ کے مقضیات اور کمالات ہیں، ایسا ہی ہے جیسے کوئی دو دول کے چار ہونے سے انکار کر دے۔ کیونکہ اپنے نصب العین زندگی کی خاطر تمام اہل ایمان کا باہم متحد رہنا اور امر بالمعروف میں اشتغال واجب رکھنا بھی تو منجملہ انہی احکام و حدود کے ہے جن کی پابندی کا نام تقویٰ ہے۔ قرآن کی ان آیتوں کو غور سے پڑھیے:-

(۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا

اے ایمان لانے والو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور راست بازن

کے ساتھ رہو۔

مَعَ الصَّادِقِينَ (نہ - ۱۵)

(۲) إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ

مسلمان تو آپس میں بھائی بھائی ہیں، سو اپنے دو بھائیوں کے درمیان

(اختلاف و عناد پیدا ہونے کی صورت میں) صلح کرو اور اللہ کا تقویٰ اختیار

وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (حجرات - ۱)

کر دنا کہ اس کی رحمت سے سرفراز ہو سکو۔

..... اللہ کا تقویٰ اختیار کرو، نماز قائم کرو اور مشرکوں میں سے نہ بنو۔

(۳) وَاتَّقُوا وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَلَا تَكُونُوا

یعنی ان لوگوں میں سے جنہوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اور مختلف

گروہوں میں بٹ کر رہ گئے اور اب ہر کوئی اپنے اپنے خیال و افکار میں سست ہے۔

مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا دِينُهُمْ مُشْرَكًا وَكَانُوا شَيْعًا

ان میں سے پہلی آیت میں سچے مومنوں سے جڑ کر رہنے کو اور دوسری میں دو باہم بچھے ہوئے مومن دلوں کے دوبارہ جڑ

کو اتقان سے تیسرے تیسرے کر دیا گیا ہے۔ اور تیسری آیت میں اس رشتہ اخوت و یگانگت کے فقدان کو بالکل شرک کا مظہر قرار دے کر اس

حقیقت کے چہرے سے آخری حجاب بھی دور کر دیا گیا ہے کہ ایمان و تقویٰ کے تحقق کے لیے جماعتی اتحاد و مرکزیت شرط لازم ہے

اس اصل دینی کی پوری وضاحت اور اہمیت دیکھنی ہو تو ان آیات کے ساتھ ان احادیث کو بھی سامنے رکھ لینا چاہیے جن میں

جماعت کے لزوم پر کفر و ایمان تک کا فیصلہ کر دیا گیا ہے اور صاف طور سے بتا دیا گیا ہے کہ اس جماعت مومنین سے، جو

"الجماعت" ہے اور جو صحیح معنوں میں دین حق کی علمبردار اور رسول کے مشن کی حامل اور اصحاب رسول کے نقوش قدم کی پیروی

الگ ہونے والا دائرہ اسلام سے خارج، اس کی زندگی کا فرائض، اس کی موت جاہلیت کی موت اور اس کا انجام آگ کا انجام ہے

اس کے بعد چند دوسرے نصوص ملاحظہ ہوں جن میں امر بالمعروف کو تقویٰ کا کام قرار دیا گیا ہے:-

..... يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَيَأْمُرُونَ

یہ لوگ اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہیں، معروف کا حکم دیتے ہیں

منکر سے روکتے ہیں اور بھلائی کے کاموں میں پوری سرگرمی سے حصہ لیتے ہیں

بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ

..... اور اللہ متقیوں سے واقف ہے۔

..... وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالْمُتَّقِينَ (آل عمران - ۱۱۲)

اے ایمان لانے والو! ان کافروں سے لڑو جو تمہارے قریب ہیں

اور چاہیے کہ وہ تمہارے اندر درشتی محسوس کریں، یاد رکھو اللہ متقیوں

کے ساتھ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قَاتُوا الَّذِينَ يَأْتُونَكُم

مِنَ الْكُفَّارِ وَتَجِدُوا فِيكُمْ غِلْظَةً فَأَعْلَهُمُ أَنَّ

اللَّهُ مَعَ الْمُتَّقِينَ (نہ - ۱۶)

پہلی آیت میں ہر ام بالمعروف اور نہی عن المنکر کو صفات متعین اور اوامر تقویٰ میں شمار کیا گیا ہے اور دوسری میں نہی عن المنکر کی ایک خاص شکل یعنی قتال کفار کو تقویٰ سے موسوم کیا گیا ہے۔

وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ (توبہ - ۹) ہیں انکی کا حکم دیتے ہیں اور بدی سے روکتے ہیں۔ اور مومن مرد اور مومن عورتیں سب آپس میں ایک دوسرے کے دینی

اس آیت نے دونوں چیزوں کو اجزائے ایمان کے تحت ایک ہی ساتھ جمع کر دیا ہے اور باہم جڑ کر ایک منظم پارٹی کی طرح رہنا اور ام بالمعروف و نہی عن المنکر کرنا مومنین کا نشان امتیاز اور معتقنائے ایمان قرار دیا ہے۔

ان آیات کی روشنی میں اس وہم کی تاریکی کے لیے کوئی گنجائش باقی نہیں رہتی کہ جب تک اقامت دین کے پہلے نکتہ پر پورا پورا عمل نہ ہوئے اور انسان کا باطن لور تقویٰ سے بخوبی سوز نہ ہوئے اس وقت تک اس کے لیے دوسرے اور تیسرے نکات کی طرف توجہ کرنے کی اجازت نہیں۔ دراصل یہ وہم ایک زبردست حجاب ہے جو ہمارے نیکو کار افراد کی بصیرتوں پر پڑا ہوا ہے جس کا ظاہری پہلو یقیناً بڑا ہی جاؤب نظر اور روحانیت نواز دکھائی دیتا ہے مگر اس کا باطن اور باہم باطلہ اور فریب جمل سے کسیر ملو ہے۔ جب ایک شخص تنہا اسی وقت ہو ہی سکتا ہے جب وہ دیگر اہل ایمان سے اتحاد و ولایت کا رشتہ جوڑے اور بقدر امکان ام بالمعروف کے فرائض سرانجام دیتا رہے تو یہ بات کتنی لایمنی ہوگی کہ آدمی پہلے تنہا ہی کامل بنے تو اعتقاد بحبل اللہ جمیعاً "اور ام بالمعروف" کی ہم کا آغاز کرے۔ ان تینوں نکات کی مثال تو بالکل ایک نکتہ کی اجزا کی سی ہے جس طرح بیج سے نھا سا پودا اگتے ہی اس میں جڑ، تنہ اور پتے کی تخلیق ہو جاتی ہے اور تینوں ایک ساتھ نشو و نما حاصل کرتے ہیں، ایسا کبھی نہیں ہوتا کہ بیج سے جڑ نکل کر خوب موٹی تازی ہوئے تب اس میں سے تنہ نکلے اور جب تنہ اپنی پوری بالیدگی کی حد کو پہنچے تو اس میں سے پتیوں نکلنی شروع ہوں، یہی تخم ایمان سے پھوٹے ہوئے شجر اسلام کا حال بھی ہے۔ طہارت نفس یعنی انفرادی تقویٰ کو اس شجرہ مبارک کی جڑ اور اتحاد و امتلات کو اس کا تنہ اور ام بالمعروف کو اس کی پتیوں سمجھنا چاہیے۔ زندہ جڑ کا نظری تقاضا یہ ہے کہ ابتدا ہی سے اس میں سے شاخیں، اور شاخوں سے پتیوں نکلنی شروع ہوں۔ اسی طرح نفس انسانی میں طہارت اور روح تقویٰ کا وجود اس امر کو مستلزم ہے کہ اس میں سے اتحاد و امت اور ام بالمعروف کی مساعی کا ظہور ہو۔

قرآن کے طریقہ نزول سے رہنمائی

اقامت دین کی یہ طریقہ کار ہے اور اس کی ذمہ داریوں نکات ہیں جو قرآن حکیم کا کتنا ترتیب نزول سے بھی مستنبط ہوتے ہیں۔ بسکے پہلے جو آیتیں اور سورتیں نازل ہوئیں ان میں صرف دو چیزوں کی تعلیم تھی، ایک تو ایمان باللہ اور ایمان بالآخرت کی تعلیم دوسری اقامت صلوات اور محاسن اخلاق کی تعلیم جس طرح ایک کسان اپنی زمین میں مہینوں بل چلاتا رہتا ہے، یہاں تک کہ جب وہ بیج کو روئیدگی بخشنے کے لیے بالکل تیار ہو جاتی ہے تو اس وقت وہ جو بیج بھی اس میں ڈالتا ہے، فوراً اگ آتا ہے، اسی طرح تیرہ برس کی طویل مدت تک اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو صرف ایمان کی اور ذکر و نماز اور اسی طرح کے چند بنیادی امور کی تعلیم و تلقین کرتا رہا۔ چنانچہ بالکل ابتدائی سورتوں مثلاً سورہ آل عمران، سورہ مدثر وغیرہ کو پڑھیے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس بار تعلیم کے لیے، جو سپنہ اور اس کے حواریوں پڑا لاجلے والا تھا، کس طرح ایمان کو دلوں میں اتارنے کے ساتھ ساتھ ناز اور ذکر الہی، صبر اور توکل اور انابت و خشیت کی تاکید کی گئی ہے۔ یہ اس لیے تاکر دل اس بوجھ کو سہارنے کیلئے تیار ہو جائیں جو آگے چل کر ان پر پڑنے والا ہے اور طاعت و انقیاد کے لیے اس حد تک آمادہ ہو جائیں کہ جس وقت جو حکم بھی اوپر سے آئے بلا چون و چرا اس کی تعمیل کے لیے اپنی جان و مال حاضر کر دیں۔ اور شہادت و اقامت دین کا جو فرض ان پر عائد کیا جائے والا ہے اس کو ادا کرنے کے لیے مستعد

ہو جائیں جب انفرادی حیثیت سے تکریر قابل اطمینان حد تک پہنچ چکا تو زندگی کے مختلف شعبوں سے متعلق حدود و احکام کا نزول شروع ہوا اور وہ سوزنازل ہونے لگیں جن میں ایک منظم پارٹی کی حیثیت سے مسلمانوں کو سامنے رکھ کر ہدایتیں دی گئی تھیں۔ اس ضمن میں وہ احکام بھی آئے جو تمام اہل ایمان کو ایک جماعت بن کر رہنے کی ہدایت پر مشتمل تھے اور وہ احکام بھی جو ایک جماعت کی تطہیر و تھیں کی ہدایات متعلق تھے۔ مدنی سوزنازل کو پڑھیے تو حقیقت پوری وضاحت کے ساتھ سامنے آجائے گی۔ پھر امر بالمعروف کا حکم بھی حالات کے لحاظ سے ایک خاص ترتیب کے ساتھ نازل ہوتا رہا بلکہ کی زندگی میں حکم زبانی تبلیغ و ارشاد تک محدود رہا۔ مدینہ میں زبان کے ساتھ ساتھ ہاتھ سے کام لینے کی بھی تاکید کی گئی لیکن ایک عرصہ تک حالات کے لحاظ سے صرف وادعت کی حد تک محدود رہا۔ پھر فتح مکہ کے بعد جب عرب میں کفر نے پڑا الہی اور مسلمانوں کو اطمینان اور بے خوفی کی ضمانت ميسر ہوئی اور وہ ایک بلا دست قوت کی حیثیت میں ہو گئے، تو تمام کفار و مشرکین کے براہ راست کا اعلان کر کے دفع و اقدام سے بدل دیا گیا اور قَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ وَ يَكُونَ الدِّينَ لِلَّهِ فَرَا كَرِ اس وقت تک کے لیے اہل ایمان کو امر بالمعروف یعنی حق کی اشاعت اور اقامت کا ذمہ دار بنا دیا گیا جب تک کہ یہ دنیا باقی ہے اور اس میں حق سے باطل، معروف سے منکر، ایمان سے کفر اور دین الہی سے دین طاغوت حریفہ بیزدانانہ کے لیے موجود ہے۔

اسوۂ رسول اقامت دین کا یہ طریق کار اور اس کے اصول و نتائج تو ہمیں قرآن سے حاصل ہوتے ہیں، اب اگر آپ معلم قرآن صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ مبارک پر نظر ڈالیں تو دیکھیں گے کہ وہی اصول و نکات جو قرآن کے اندر الفاظ کے جامہ میں تھے، یہاں واقعات اور تجربات کی شکل میں موجود ہیں اور نبی اکرم نے ٹھیک انہی لائنوں پر امت کی تاسیس اور تربیت و تنظیم کی۔ سب سے پہلے تو اپنے عرب کے اس کفر ناز میں، جس کا چہرہ دین طاغوت کی آہنی گرفت میں جکڑا ہوا تھا، ایک آواز بلند کی جس کا مفہوم یہ تھا کہ انسان اپنے تمام جذبات و میلانات اور اپنی زندگی کے تمام مسائل و معاملات کو اس ذات و احد کے تابع فرمان بنا دے جس کے سوا اس زمین پر کسی کو اپنی مرضی منوانے اور اپنا حکم چلانے کا استحقاق نہیں۔ یہ نامانوس آواز جن بہرے کانوں سنی گئی اور اس کو دبانے کے لیے جن انسانیت سوز مظالم سے کام لیا گیا ان سے کوئی صاحب نظر ناواقف نہیں ہے، سیاسی حالات نے آنکھیں دکھائیں، وطنی مفاد نے آڑے آنے کی کوشش کی، وقت اور ماحول نے ساتھ دینے سے انکار کیا، مصلحتوں نے دامن کھڑا، مشکلات نے راستہ روکا، ہلاکتوں کا طوفان نمودار ہوا، مگر اللہ کے اس بندہ نے اپنی آواز میں کبھی کوئی پستی نہیں آنے دی اور حالات زمانہ، رفتار و واقعات اور مستقبل کے امکانی خدشات، غرض ہر طرف سے آنکھیں بند کر کے اس حقیقت کو دوسروں پر برابر کھولتا رہا جو خود اس پر کھل چکی تھی اور باوجود اس کے کہ وہ اپنے عقیدہ توحید اور نظریہ زندگی میں تنہا تھا اس نے ایک لمحہ کیے بھی یہ گوارا نہیں کیا کہ اس عقیدہ اور نظریہ کو چھپا پھانسی رکھے، اگرچہ پوری دنیا اس کی زبان بندی پر کمر بستہ تھی۔ بالآخر اس دعوت حق نے دلوں کو سحر کرنا شروع کیا اور ان لوگوں میں سے جن کے اندر قبول حق کی صلاحیتیں بھی زندہ تھیں، ایک ایک دو دو کر کے آپ کے حلقہ اطاعت میں آنے لگے۔ اپنے ان قلوب و اذہان میں ایک خدا کی غلامی اور پرستش کا گہرا نقش بٹھایا اور اصولی طور پر ان کو ریات سمجھا دی کہ صرف اس کی چاہو جس نے تمہیں زندگی اور سامان زندگی عطا کیا اور حکم صرف اس کا مانو جس کے سوا سب تمہاری ہی طرح عاجز و در ماندہ ہیں۔ یہ نقش بٹھانے کے بعد ان کو زندگی کے احوال و مسائل میں بتدریج وہ احکام سناتے شروع کیے جو حکم الہی کی طرف سے آپ پر نازل ہوتے رہے اور حکم پر خود عمل کرتے ہوئے ان کو اس عمل کرنے کی تعلیم دی، جاہلیت کی کشتیوں سے ان کے باطن پاک کر کے ان میں مکارم اخلاق کی تخم ریزی کی اور اپنی بے مثال قوت تربیت سے ان کے دلوں کو ایک خدا کی بندگی کا ایسا عقیدت کیش بنایا کہ اعدائے توحید نے اپنے ترکش ظلم و انتقام کے سارے تر خالی کر دیے مگر کسی بندہ مؤمن کو دل توحید کے نشہ سے غامی نہ کر سکے۔ اس تربیت اور تکریر کے ساتھ ساتھ آپ ان سب لوگوں کو جو آپ کی دعوت پر لبیک کہتے ہوئے حلقہ اسلام میں داخل ہوتے جا رہے تھے، ایک خاندان کے افراد کی طرح باہم جوڑتے گئے۔ یہ جوڑنا شاید ارٹھاکر

بھائی بھائی کے رشتے اس کے سلسلے مانوڑ گئے۔ پھر اسی کے ساتھ توحید کی دعوت و تبلیغ نہ صرف یہ کہ باقی رہی بلکہ اس کا دائرہ گھر سے نکلنا ان خانہ دان سے قبیلہ قبیلہ سے شہر اور شہر سے اطراف ملک تک وسیع ہوتا گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اور آپ کے اتباع بھی سب سے اس از حدی نبی کریم ﷺ و اشاعت میں ہر دم مصروف رہتے اور جس کسی کو شرک و کفر کی نجاستوں میں آلودہ پاتے اسے پاک کر کے ایک نیا پاک پرتا دیا اور آپ کا نام غلام اور ایک مالک علی الاطلاق کا محکوم بنانے کی کوشش کرتے رہتے جس بدی کو دیکھتے اس کو مٹانے کی تدبیر کرتے اور کفر و فسق کے جس طوفان سے رحمت حق نے انھیں نجات دی تھی اس میں دوسروں کو ڈوبتے دیکھنا انھوں نے کبھی لمحہ نہیں دیکھا۔ یہ جدوجہد تیز تیز سے نکال کر میں جاری رہی، پھر وہ وقت آیا جب دشمنان حق کے لیے اس دعوت توحید کی مقبولیت اور روز افزوں رفتاری ناقابل برداشت ہو گئی اور انھوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کا انتظام کر کے اس دعوت کو فنا کر دینا چاہا تو وہی حق اور اس کے پیروان صفا کیش نے مکہ کو خیر باد کہہ کر مدینہ کو اپنے مشن کام کرنا بنایا اور وہاں سے اس نصب العین کی خاطر جدوجہد شروع کر دی جس کو وہ اپنا مقصد زندگی بنانے لگے تھے، اور جب کفار نے وہاں بھی چین ڈالنے دیا اور اصرار کیا ایمان کی ایک منظم جمعیت بھی فراہم ہو چکی تھی تو بدی کے استیصال اور حق و بندگی بقا کے لیے تلوار اٹھائی گئی، ایک مدت تک تو طاغوتی طاقتیں خود بڑھکر مدینہ پر حملہ آور ہوتی رہیں اور مسلمان صرف مذمت کرتے رہے۔ اس دوران میں وہ خوف، وحشت، بے اطمینانی اور طرح طرح کے خطرات برداشت کرتے رہے اور جان و مال کی ہر ممکن قربانی کر کے حق کی شہادت دیتے رہے، یہاں تک کہ حدود عروبہ میں کفر کی شوکت ٹوٹ گئی اور طاغوت کا علم سرنگو ہو گیا اس وقت مسلمانوں کا قلب اس تائید و نصرت الہی پر ٹکرا و امتنان کے جذبات سے بھر تو گیا مگر ان کی سواروں کے کبار نے اسی طرح بندھے کے بندھے رہے اور ان کی تلواریں اسی طرح گھنٹی رہیں۔ ان کے ہاتھ جو اب تک دفاع کے لیے اٹھ رہے تھے اب جارحانہ اقدام کے لیے سرگرم کار ہو گئے کیونکہ گورعوبہ میں بدی نے ہتھیار ڈال دیے تھے مگر اس کے باہر ہر چار طرف اس کی حکمرانی پوری شان کے ساتھ قائم تھی اور مسلمان اپنے اس مشن کو بھول نہیں سکتے تھے کہ منکرات کو مٹا دینا چاہیے، جہاں کہیں بھی ہے اور ہر غیر اللہ کی آقائی پامال ہو جانی چاہیے، خواہ وہ کسی گوشہ ارض پر ہو، یہ زمین خدا کی پیدا کی ہوئی ہے۔ اس پر اسی کا حکم چلانا چاہیے۔ اسی کے قانون کا اتباع ہونا چاہیے، اسی کی مرضی پوری ہونی چاہیے، اور اس "چاہیے" کی کل ذمہ داری میرے سر پر ہے۔ چنانچہ یزید نے انھوں نے پورے احساس فزع کے ساتھ اواکی، اور جب تک وہ ایسا کرتے رہے، اللہ تعالیٰ کی موجودہ تائید و نصرت ان کے ہمرکاب رہی، یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ سے باندھا ہوا عہد اقامت دین فراموش ہونا شروع ہوا اور دین حق کا چڑھتا ہوا سورج مسلمانوں کی قسمت کا ماتم کرتا ہوا زوال پذیر ہونے لگا۔ اور اب دوبارہ بام عودت پر آنے کے لیے اس مبارک سورج کا سنسز ہے جس میں عالمین قرآن عہد فراموشی کے خواب گراں سے بیدار ہو کر اپنے فرض منصبی کو از سر نو سنبھالیں گے۔